

független Újság

politikai napilap

Négyemeletes bérház borzalmas összeomlása Budapesten

Idáig 1 halott, 12 sebesült és számos könnyebb sérült — Kik fekszenek még a romok alatt? — Eltűnt a romhalmaz alatt egy elegáns nő is — Taxi a romok alatt, az utasokat az étkezés mentette meg

A tömegszerencsétlenség oka: vastraverzek helyett ócska vasuti sinekkel építették rá a IV. emeletet

Percekkel a javítómunka megkezdése előtt összeomlott a ház

Budapest, július 23. Megdőbbsé, Magyarországon még eddig meg nem történt katasztrófáról ad hírt budapesti tudósítónk: ma délután 3 óra előtt 5 perccel a Rákóczi út 73. számú négyemeletes ház, amelynek földszintjén most több üzletet alakítanak át, hatalmas robajjal összeomlott és füsttel, porral töltötte meg az egész környéket. A megdőbbsé szerencsétlenség áldozatairól éppen e pillanatban várunk tudósítást. Amíg e sorokat leírjuk, csak a katasztrófa külső részletei vannak birtokunkban.

Három óra előtt néhány perccel történt, hogy Benke Imre rendőr őrmester, aki a Rákóczi út 73. számú ház közelében teljesít szolgálatot és éppen körútját végezte, véletlenül rápillantott a 73. számú négyemeletes bérházra s megdőbbsé látta, hogy

a ház emeleti frontjain hatalmas repedések keletkeznek s egyre jobban terjednek.

Csodálatos az a lélekjelenlét, melylyel a rendőr abban a pillanatban felfogta a látottak jelentőségét s bizonyosan sok embernek életét mentette meg. A rendőr ugyanis azonnal odarohant a ház elé s torkaszakadtából kiabált a járókelőkre:

— Emberek, vigyázzatok, meneküljétek! Szerencsétlenség történik!

Együttal felkiabált az emeletekre is, ahol a lakók nyugodtan néztek ki az ablakokból az uccára:

— Meneküljenek, összedől a ház! Alighogy ezeket elkiáltotta a rendőr s a járókelők ijedten elhíztultak a ház előtti járdáról és a lakók is menekülni kezdtek.

a hatalmas, négyemeletes ház homlokzata el kezdett inogni, mint a kártyavár.

Most már sokan látták, hogy szerencsétlenség van készülöben. A ház lakói a belső szobák és a lépcsők felé kezdtek menekülni, a járdáról pedig messzire futottak az emberek.

Attól a pillanattól kezdve, hogy

a rendőr észrevette a repedéseket, alig néhány perc telt el s

a homlokzat gigantikus darabokban levált a házról és a járdára zubant. Az óriási, lezuhant faltömegek nyomán hatalmas porfelleg szállt föl az ég felé s a környék egy pillanat alatt tele lett törmelékkel.

A faltömegek csaknem teljes hosszukban borultak ki az úrra, úgy hogy az út közepéig beborították.

A házzal szemközi levő üzlet tulajdonosa rémülten rohant ki az uccára és kiabálta:

— Ráomlott egy taxira a fal! Eppen akkor baladt el a ház előtt egy taxi! Többen ültek benne!

A következő pillanatban azonban ismét nagy robaj s

az épület Rákóczi út és Bezeredy uccára néző része mintegy két szoba szélességben az uccára zuhant.

Dermedten, szinte földbégvökeredezett lábakkal néztek a járókelők az ijesztő jelenetet. Percek múlva azonban

sikoltozás és jajveszékülés zaja rémítette meg az embereket. Egymásután kerültek elő a vérzőfejú, szakadtruhájú emberek, akikre éppen menekülés közben zuhantak a törmelékek.

A mentők egy percen belül öt kocsival és tizenöt orvossal érkeztek a helyszínre és a szerencsétlenség színhelyével szemben levő Debrecen étterem előtt

uccai kötözőhelyvet állítottak fel.

Itt kötözték be a sebesülteket, akiknek nagy része nem szenvedett veszedelmesebb sérülést. Az uccán félemelet magasságban emelkedett a lezuhant törmelék s a tetőről — úgy látszott — még mindig zuhanni fognak a gerendák.

Az egyik járókelő halálsápadtan kiáltott fel:

— Ott egy fejet látok!... Halott!...

Es mutatta az irányt. S az uccát csaknem teljesen elzáró törmelék között feltűnt

egy szöke női fej.

Mozdulatlan volt, szeméi nyitva, arca elkékülve. Ekkorára már kinn volt a rendőrség is és a hat őrséggel kivonult tűzoltóság. A szöke női fejhez azonban nem lehetett közelíteni, mert úgyszólván a törmelék közepébe volt elhelyezve és minden pillanatban félni lehetett, hogy a leomlás még folytatódik. Így aztán

a halott nő feje még a késő éjszakai órákban is ott volt a lezuhant gerendák és törmelék között.

Később sikerült megállapítani, hogy a borzalmas módon meghalt nő a ház egyik lakójának, Deák Jenő kereskedőnek a szobalánya, Pénzes Matild.

Az esti órákig

kilenc sebesültet vittek kórházba.

Természetesen azt még nem lehet tudni, hogy vannak-e halálos áldozatok, azonban valószínűnek tartják, hogy

még legalább négyen-ötven fekszenek a romok alatt.

A Rákóczi út abban az időpontban, amikor a szerencsétlenség történt, rendkívül forgalmas s feltehető, hogy a romok eltemettek több embert, akik azonban nem látszanak ki az emeletmagas törmelék alól. Az éjszakai órákig még csak meg sem közelíthették a romokat, mert nem lehetett tudni, mikor omlik megint le egy része az épületnek. Így aztán egyelőre csak a sebesültek bekötözéséről és elszállításáról gondoskodtak. Estig a kórházba vitték:

Blum Matild 18 éves fodrásznő, Nagy Mihály 24 éves és Varga József 28 éves bőröndöszegédek, Tüschler József 29 éves szíjjártóság, Járó Ágoston 48 éves kereskedő, Schlitz 62 éves pincért, Broglie Béláné

trafikosnót, akinek a házban üzlete van, Stanzl Márton 65 éves magánzót és Kun Éva 20 éves leányt, aki az ijedtségtől veszítette el eszméletét.

Ezenkívül több járókelőt részesítettek első segélyben, így

az egyik lezuhant lakás lakóját, Deák Jenő 44 éves kereskedőt, aki éppen hazafelé haladt

s amikor meglátta, hogy a házfal meginog és összedől s lakásából a bútorok az uccára merednek, anynyira rosszul lett az ijedtségtől, hogy elvesztette eszméletét. Egy törmelék könnyebben megsebesítette Bodó Imre 78 éves kereskedőt, akinek bekötözték sérüléseit. Ugyancsak a könnyebben sérültek közé tartozik Horváth VIII. István villamosvezető, aki

éppen akkor vezette arra az egyik 75-ös villamost.

Menetközben észrevette, hogy a házfal meginog és zuhanni kezd s az utolsó pillanatban, teljes fekezéssel megállította a villamost. Így

lélekjelenlétével megmentette a villamos utasait a súlyos szerencsétlenségtől.

Egy lezuható tégladarab bevődött a villamos ablakán és kárában megsebesítette Horváth VIII. Istvánt.

Estére két utász-zászlóalj is kivonult a helyszínre, hogy résztvegyen a mentési munkálatokban. A hatóságok intézkedtek, hogy

mindenki költözzön ki

a Rákóczi út 73. számú házból, mert a benntartózkodás most már az épület minden részében életveszélyes. A lakók el is hagyták az épületet, bútoraik azonban bent maradtak s most kétségbeesve várják a fejleményeket. Ujabb leomlás ugyanis azt jelentené, hogy a bútoraik is teljesen tönkremennek.

Szoros rendőrkordon vonja körül a szerencsétlenség színhelyét s nagyon vigyáznak arra, nehogy a kétségbeesett családtagok közül valaki is berohanjon esetleg a ro-

mok közé, vagy az épületbe eltűnt hozzátartozóit keresni. Igyekeznek mindenkit távol tartani a környékről s a Rákóczi útnak ezen a részén a járműközlekedést is elzárták. Az egész környéken rettenesen

erős gázzal terjedt, mert a gázvezetékek is felszakadtak. Azonnal embereket vezényeltek ki a gázművektől is és a környéken elzárták a gázvezetékeket.

Mi történt a lakókkal?

A leomlott fal nyitva hagyta a szobákat,

amelyeknek berendezése teljesen látható. Az uccára néz több hálószoba, ebédlő, látszanak a falakon a festmények. Ugyanesek látható az egyik lakás fürdőszobája is.

Azon a részen, ahol a beomlás történt, négy nagyobb lakás van. Az I. emeleten Salzer Henrik kereskedő lakik orvos fiával s feleségével, de a szerencsétlenség időpontjában valamennyien távol voltak. A II. emeleten Weisz

Henrik dr. orvosnak van lakása, aki jelenleg vidéken nyaral. A III. emeleten Kelderer Jánosné magánzóó lakik, jelenleg ő is vidéken tartózkodik. A IV. emeleten Deák Jenő kereskedő lakása van.

Azt azonban nem lehet teljes bizonyossággal tudni, hogy a lakók közül tartózkodott-e valaki odahaza a szerencsétlenség időpontjában s így nem tudják azt sem, hogy a lakásokból nem kerültek-e néhányan a romok alá.

Nem lehet a tetőt lebontani, robbantani kell

Tekintettel arra, hogy a legnagyobb veszély, ami miatt a törmelékeltakarítását még nem kezdhették meg, az, hogy a tetőzet is meglazult, délután munkásokat küldtek fel, hogy a tetőzetet bontsák le. Miközben a munkások felmentek, az épület ismét repedezni kezdett, úgy hogy az embereket azonnal leparancsolták. Ez aztán azt eredményezte, hogy egész dél-

után és este úgyszólván semmiféle mentési munkálatot nem tudtak végezni. Éjszaka azonban kiadták az utasítást, hogy a tetőzetet szét kell férdőzni és bármilyen módon,

akár robbantás árán is lebontani.

Ha ez sikerül, akkor már esetleg hozzá lehet fogni a törmelékeltakarításához.

Embereket húznak ki a romok alól

Nagynehezen, oldalról igyekeztek megközelíteni a törmelékeltakarítást. Két sérültet még délután sikerült kihozni a romok alól, Nagy Mihály börtönöst és Varga József börtönösödést, akik könnyebb sérüléseket szenvedtek. A házban lévő börtönösüzletből szaladtak ki,

amikor hatalmas robajjal megkezdődött a falösszeomlás. A két börtönös azonban közvetlenül a törmelékeltakarítás szélére került, aránylag könnyen hozzájuk lehetett férközni. De hogy a romok alatt még hányan lehetnek, azt nem tudják.

TAXI A ROMOK ALATT

Egy vidéki taxi a romok alá került. A taxi utasai, Kiss Lipót mányi esperes, Kovács István községi bíró és még három ember, akik a szemben lévő Debrecen étteremben tartózkodtak, éppen a szerencsétlenség időpontjában hagyták el az éttermet, de alighogy kiléptek a kapun, összeomlott a tulsó oldalon lévő épület sarokfala s

rázuhan az előtte álló vidéki bérautóra.

Ha tehát az autós lársaság félperccel előbb indul autójához, elkerülhetetlen valamennyiük számára a halálos katasztrófa.

A mentők és tűzoltók az esti órákban fényoszlopokat állítottak fel és nap-pali világosságot árasztva folytatják a mentési munkálataikat. Ezek a mentési munkálatok azonban még mindig nem

terjeszkednek túl a törmelékeltakarítás legutóbbi részén. A késő esti órákban azonban már bizonyosra veszik, hogy a törmelékeltakarítás alatt van egy elegáns fiatal nő,

aki a szerencsétlenség időpontjában a Rákóczi út 73. számú ház előtt baladl. Ezenkívül beomlott az épületben lévő rádióüzlet és pozdorjává zúzódott a cukrász- és péküzlet is, de ebből épp ma költözködött ki a tulajdonos, mint alább megírják.

A Rákóczi út 73. számú ház

a Magyar Általános Ingatlan Bank tulajdona.

A lakók egyébként már régen panaszkodtak a banknak, hogy az épület falai repedeznek és egyre veszedelmesebb a bennlakás.

Pár perccel a javítás megkezdése előtt összeomlott az ócska sinekkel épített ház

Budapest, július 23. A házbeomlással kapcsolatosan a főkapitányság azonnal megindította a vizsgálatot.

Elsőnek dr. Halom István ügyvédet, a Magyar Általános Ingatlan Bank igazgatóját hallgatták ki, aki elmondta, hogy 1927-ben építtette a IV. emeletet a bank a házra. Július 2-á köztül a bank műszaki osztályának vezetője jelentette neki, hogy a házban és a lakásokban repedések mutatkoznak. Azonnal megbizta a műszaki osztályt a szükséges intézkedések megtételére. Szakértői szemle során megállapították, hogy

a falak épek, csupán az erkélyt tartó konzolokban fedeztek fel hibát

és azt kibontva megállapították, hogy a házépítésnél

nem vastraverzeket, hanem

ócska vasúti sineket használtak.

Ekkor elhatározták ezeknek vastraverzekkel való kicserélését. A szakértői bizottság véleménye az volt, hogy a lakókat életveszély nem fenyegeti. A szakértők szerint a IV. emeleten lévő repedések is a vasúti sinekre voltak visszavezethetők. A vasúti sinek kicserélése után akartak hozzá fogni a repedéses lakások rendbehozatalához.

Ujabb vizsgálatot hajtottak végre úgy, hogy

az egyes lakásokban lévő repedéseket cigarettapapírral ragasztották be,

hogy amennyiben ezek épek maradnak, akkor a vasúti sinek használata volt a repedés oka. Elmondotta még az igazgató, hogy az egyik lakás főbérletese levelet küldött a banknak még jú-

lius 17-én, amelyben lakásának állapotát kifogásolta.

Az ügy másik szereplője Stein Pál okl. mérnök kihallgatása során elmondta, hogy figyelték a cigarettapapír által beragasztott repedéseket s 20-án észrevette, hogy a Takács József-féle cukorüzlet fala tovább reped s ezért kedden felszólították Takácsot, hogy az üzletet szerdán reggel félnyolcra ürítse ki.

Takács tegnap, 22-én délután költözött ki az üzletről. Ma délelőtt újabb szakértői szemle volt, amelyen újabb repedéseket állapítottak meg, ezért elhatározták, hogy ma délután

az emelet ráépítését végző céggel együtt újabb szemlét tartanak.

Többől levágta a vonat egy 12 éves fiú lábát Hajdúbagosnál

A gyermeket 200 méteren át vonszolta a mozdony

Borzalmas szerencsétlenség történt esütörtökön délelőtt Debrecen határában. Major Sándor 12 éves hajdúbagosi kisfiút a Hajdúbagosról Debrecenbe érkező vonat elgázolta. A szerencsétlen gyermeket mintegy 200 méteren keresztül vonszolta magával a mozdony, mikor a vonatvezető észrevette a gáz-

olást. A gyermeket, akinek a bal lábát többől metszették le a vonat kerekerei, beszállították a debreceni sebészeti klinikára, ahol ápolás alá vették. Állapota reménytelen.

A rendőrség megindította a vizsgálatot, hogy a szerencsétlenségért terhel-e valakit felelősség.

AZ ÓCSKA VASUTI SINEK ELHAJLOTTAK

Az esti órákban kihallgatták a Mérnöki Tanácsadó Iroda tulajdonosát, dr. E ny e d y Bélát, ki több alkalommal végzett vizsgálatot a beomlott házban. Elmondotta, hogy a vizsgálat alkalmával az emeleten több repedést találtak. Megállapították, hogy az épületbe vasgerendák helyett ócska vasúti sinek voltak beépítve, ezek elhajlottak és ez okozta a repedéseket.

Szózott szőrrel akartak megfiatalítani egy debreceni gazdát

Oda a fiatalság s oda az 50 pengő

Két cigányasszony került a bíróság elé kuruzslással vádolva. Lakatos Erzsébet és Lakatos Jánosné cigányasszonyok kijelentették Szücs Imre 83 éves gazdálkodó előtt, hogy vissza tudják adni fiatalosságát. Kitéptek ötven szőrszálat az öreg gazda testéből, azt beszózták és elásták. Kértek ötven pengőt is, amire azt mondták, hogy szintén elássák. Természetesen megtartották maguknak a pénzt s elszöktek. Szücs Imrenek így aztán nincs meg sem a fiatal-

sága, sem az ötven pengője.

A két, ravasz cigányasszony hasonló módszerrel kifosztott még több hiszékeny falusi férfit és nőt, míg aztán rajtakapták őket. Állandó módszerük volt, hogy szózott szőrszálakkal ígérték a családott szerelmesnek hűséges szerelmet, az öreg embereknek fiatalosságot. Lakatos Erzsébet három hónapi, Lakatos Jánosné pedig két és félhónapi fogházat kapott az ígéretéért.

Elfogták a debreceni „fehércu szatírt”, aki meg akarta késelni egy leány védelmezőjét

A debreceni fiatal lányok rémét tettenérték

A debreceni rendőrségnek már régi ismerőse Csiba András munkanélküli fiatalember, aki tavaly állandóan molesztálta az uccán a fiatal lányokat. Melléjük szegődött és trágár szavakat intézett hozzájuk. A rendőrség sokáig kereste a feltűnően fehér arcú fiatalembert, akit már úgy ismertek: „a fehércu szatír”. Végül is sikerült elfogni, a bíróság elé került s fogházbüntetéssel sújtották.

Csiba András azóta kiszabadult, de üzemelt tovább folytatta. Valóságos réme volt a fiatal lányoknak, akiket illetlen kifejezésekkel és erkölcstelen ajánlatokkal üldözött. Legutóbb észrevette, hogy Baukovác Alfréd Forgács-ucca 5. szám alatti lakásából egy fiatal bejárónő jár ki minden reggel Nyomába szegődött a fiatalok lányának és ajánlatot tett neki, mire a lány elutasította. Csiba azonban nem látgott, nap-nap után követte a bejárónőt. A fiatal lány végül is szólt gazdájának, aki viszont megkérte soffőrt, hogy vedje meg a lányt a tolokodó idegentől.

Csütörtökön délelőtt a soffőr kiment az uccára s a személyleírásból felismerte, hogy ott ólálkodik a leány molesztálója. Becsengetett a bejárónőért, aki aztán elindult az uccán,

Csiba szokása szerint most is mellé lépett, mire a soffőr odarohant, hogy elfogja. Csiba észrevette, hogy kelepcebe került és futni kezdett. A soffőr azonban utólrért, mire a menekülő férfi kést kapott elő. A soffőr azonban gyorsabb volt, teljes erővel arcul ütötte Csibát, aki kiejtette kezéből a kést, meglánorodott, de aztán ismét talpraállt és tovább futott. Ekkorára már a járőkelők is észrevették a jelenetet s üldözőbe vették a menekülő fiatalembert. A soffőr aztán két vasúti munkás segítségével elfogta Csiba Sándort. A „fehércu szatírt” felvitték a rendőrségre, ahol örömmel fogadták, hiszen már régen keresték. Őrizetbe vették.

MOZI

Eladó kísértet

Eredeti meséjű szatíra az Eladó kísértet, amely tipikus angol stílusban és ötletes rendezésben mutatja be egy skót nemes ifjú sironiúli kálváriáját. René Claire könnyed és élesen karrikírozó, rendezése jelenti a film igazi értékét, de a főszereplő Robert Donat, Jean Parker és a többi színészek is hozzájárulnak a sikerhez. A Hungária mozgó közönsége jól mulatott a film egyes jelenetein.

Weisz
sütő
Telek

Pénte
polg

A spanyol polgármondó hírei között rabban ismétlődik

közel van a amelyben meg körül a polgár

A ma estig befutott Rado ezredes, ak sorkatonaságot vez nyire áll Madridtól déli csapatától kap tovább nyomul. Folytatja előnyomulábörnek serege má lométernyre áll sze csapatokkal. Azt his

pénteken már zendülök a tárom oldalról Madrid

Diplom

Az elmúlt napokban gették veszedelmekkel és az angol hajók kormány hajógyűit. Így Chamrock angol a gibraltári szorosban kísért, bombázták a a centai felkelő üteg gol személyszállító pedóromból, az Op repülőgépek bombázt szeröl.

Gibraltár kormány főparancsnokságnál e noknál erőlesen tilt az esetek ellen. A re raltár közelében borge manyú hadihajót aka A zendülők részéről hadihajók részéről t gibraltári sziklakat

egy lövés a g nagyszálloda kén vitte

Ripley kapitány, manyzó katonai titk borgonyzó Cerventes delzetére ment, hog bombázás ellen.

Izgalmas

A RÉ

Emberek és

Ma elősz

7 és 9 óra

Weisz Miklós

sütőüzeme

Teleki u. 18.

értesíti kedves vevőit, hogy ma már közismert délután sült tiszta tejjel és vajjal készült

uzsonna kalácsot

minden jobb fűszerüzlethen árusíttatni fog. A kereskedők nevét és helyét a holt napi számban ismerteti. Ha még nem vásárolta, próbálja meg.

1 drb. 12 fillér.

Pénteken kezdődik meg a spanyol polgárháború döntő ütközete

30.000 halott?

A spanyol polgárháború ellentmondó hírei között most egyre gyakrabban ismétlődik az a hír, hogy

közel van a döntő pillanat, amelyben megvívják Madrid körül a polgárharc döntő esztáját.

A ma estig befutott jelentések szerint Rado ezredes, aki 3000 főnyi rendes sorkatonaságot vezet, 76 kilométernyire áll Madridtól és Franco tábornok déli csapatától kapott utasítás szerint tovább nyomul. Franco ugyancsak folytatta előnyomulását, míg Mola tábornok serege már Madridtól 30 kilométernyire áll szemben a kormány-csapatokkal. Azt hiszik,

pénteken már megkezdik a zendülők a támadást mindhárom oldalról a kormányhú Madrid ellen.

Diplomáciai konfliktus Gibraltár bombázása miatt

Az elmúlt napokban többször fenyegettek veszedelemmel Gibraltár kikötőjét és az angol hajókat a felkelők és a kormány hajóágyú és repülőbombái. Így Chamrock angol torpedórombolót a gibraltári szorosban, amikor hajókat kísért, bombázták a levegőből és lötték a centai felkelő ütegek. A Chitral angol személyszállító hajót és egy torpedórombolót, az Ophir gőzöst szintén repülőgépek bombázták a felkelők részéről.

Gibraltár kormányzója a marokkói főparancsnokságnál és Franko tábornoknál erősen tiltakozott ezek ellen az esetek ellen. A repülőgépek a Gibraltár közelében horgonyzó három kormányú hadihajót akarták bombázni. A zendülők részéről és a kormányhú hadihajók részéről több lövés érte a gibraltári sziklakat s

egy lövés a gibraltári Roc nagyszálloda kéményét is elvitte.

Ripley kapitány, a gibraltári kormányzó katonai titkára a környéken horgonyzó Cerventes zászlóshajó felédelzetére ment, hogy tiltakozzék a bombázás ellen.

Amíg a felkelők így készülnek, Madridból a kormány minden megbízható fegyverfogható emberét kiküldte az arcvonalakra. Így nők vették át a rendfentartást s

fegyveresen cirkálnak az utcákon asszonyokból és lányokból álló őrzőerők.

Az amerikai követ egy jelentése utal arra, hogy a kormányt a madridi élelmiszerhiány is gyöngíti. A jelentés szerint

mindössze 2-3 napra elegendő csak az élelmiszer a fővárosnak.

Az éhínségről szóló hírek elhárításaképpen most a kormány arról ad hírt sűrűn, hogy Valenciából óriási élelmiszerkészlet indultak el a főváros számára. Sem az egyik, sem a másik hírt nem lehet persze ellenőrizni.

A hajó parancsnokaként egy altiszt jelentkezett

s midőn a kapitány a tengernagyot kereste, a cirkáló vasravit, régi parancsnokához vezették. Ripley kapitány kijelentette, hogy ágyúzás megismétlése esetén a gibraltári erőköt viszonzni fogják a tüzet. A tengernagy azt felelte, hogy nem felelős a történetekért. A spanyol hajók azonban felszedték horgonyukat és eltávoztak.

30.000 HALOTT?

Henriette, július 23. Azokból a közleményekből, amelyeket a san sebastiani rádióállomás közvetít, az derül ki, hogy a rádióállomás még mindig a kormány csapatok kezén van. Ugylátszik Mola tábornok csapatainak előre nyomulásában szünet állott be. A két ellenséges tábor Enderlars közelében egymással szemben. Legújabb jelentés szerint Mola tábornok egyik hadoszlopa csütörtök délután Madridtól mintegy 55 km-re állott. Majdnem egybehangzó a jelentések arról, hogy Spanyolországban a halálos áldozatok száma már eléri a 30 ezret és arról beszélnek, hogy Barcelonában a halálos áldozatok száma több, mint 8 ezer, de

ezeket a híreket a legnagyobb óvatossággal kell fogadni, mert nincs megfélelő összekötés Spanyolországgal.

Gyászrovat

Pócsi Jánosné született Buda Agnes 59 éves korában meghalt. Temetése július 26-án délután 4 órakor lesz a Köztemetőben a református egyház szertartása szerint.

A békeszerződések halottak, az európai békét újra kell megcsinálni

A rajnai és az egyéb fontos európai kérdésekben az olasz és német kormány részvételével hívnak össze konferenciát.

London, július 23. Franciaország, Belgium és Nagybritannia képviselői ma értekezletre ültek össze, amelyen a következő határozatokra jutottak:

1. A főcél, amely felé valamennyi európai nemzet fáradozásainak irányulnia kell, a békének általános rendezés útján való megszilárdítása, 2. az ilyen rendezés csak valamennyi érdekelt hatalom szabad együttműködése révén érhető el és semmi sem ártana jobban az e tekintetben megóvandó reménységeknek, mint Európának lát-

szólagos, vagy tényleges széttagozódása ellentétes blokkokra.

3. Lépéseket kell tehát tenni, hogy az öt locarnói hatalom pótolja a rajnai kérdésben kötött locarnói egyezményt.

4. A három kormány kísérletet tesz a német és olasz kormányok az értekezletre való meghívására.

5. Ha ez sikerül, megvitatás alá kerülnek az európai békét érintő és arra nézve fontos kérdések is.

Ez azt jelenti, hogy a locarnói és versaillesi szerződések halottak: az európai békét újra kell megcsinálni.

Szívszélhűdés vagy gyilkosság?

A gyilkos vall, a boncjegyzőkönyv fulladást állapít meg, míg Orsós professzor a gyilkosság mellett dönt

Rendkívül különös és bonyolult bűnyűben folytat nyomozást már harmadnapja a fővárosi rendőrség. Pestszentlőrinc egyik kis házában összegémberedett tagokkal s a külső jelek szerint megfojtva találták Zalekker Anna háztartásbeli nőt, ki Galambos Károly munkanélküli közművelés és ennek fivérével élt együtt. A gyanú első pillanatban Galambosra terelődött, ki rövid tagadás után be is ismerte a gyilkosságot s mindössze azzal védekezett, hogy az csak egy hirtelen összeszólalkozás eredménye volt s nem akarta megölni a nőt, Magáról nem is tudva azért fojtogatta csak, mert a nő őt megütölte és megrugta.

Galambos vallomását azonban váratlanul mindenestől megcáfolta a pestvidéki törvényszék orvosszakértőinek boncolási jegyzőkönyve, mely szerint Zalekker Anna halálát nem fojtogatás, hanem szívszélhűdés okozta. Erre újra kihallgatta a rendőrség Galambost, de az oly zavaros feleleteket adott, hogy elmeorvosi vizsgálatra utalása látszott szükségesnek. Emellett a rendőrség a boncolási jegyzőkönyv felülvizsgálását kérte dr. Orsós Ferenc egyetemi tanártól, a boncolási intézet vezetőjétől, ki a pótboncolást megejtve kétségele-

nül fulladás, illetve fojtogatás okozta halált állapított meg.

A rendőrség erre a dr. Orsós-féle utóbbi jegyzőkönyvet fogadta el helyesnek annak ellenére is, hogy az első ízben boncoló tanáregedek megmaradtak korábbi véleményük mellett; mindenesetre mégis megegyezve annyit, hogy az általuk megállapított szívűdést — nagy ijedség is okozhatta.

A két ellentétes szakvélemény dolgában a pestvidéki ügyészség fog dönteni a napokban megtörtént elmeorvosi vizsgálat figyelembevételével.

Nem változik a hőmérséklet

Hazánkban sok helyen volt eső s néhol zivatar. A legtöbb eső a Svábhegyen esett 31 mm. Debrecenben 9, Sátoraljaújhegyen 8, Dobogókőn 11 mm. esett. A hőmérséklet a Dunántúlon 19-23, délen, valamint délkeleten 26, keleten pedig 22 fokra volt.

Jóslat: Élénk északnyugati, majd délnyugati forduló szél, több helyen eső, zivatar. A hőmérséklet nem változik lényegesen, legfeljebb nyugaton kissé emelkedik.

Izgalmas!

Érdekfeszítő!

A RÉMÜLET SZIGETE

Emberek és bestiák harca egy lakatlan szigeten.

Ma először!

Vígyszínház

7 és 9 órákor

Két angol úr hallgatott...

Tíz hosszú esztendőn át Londonban. Két fiatal társasági angol, két gentleman, két testvér nem tartotta szükségesnek megőrizni a közöttük ásfoltó eszét az emberi életnek egy jelentékeny részén éltek, kifűnő és kifogástalan hírnévként örvendtek a társaságban, együtt egy házban is laktak szüleik halála óta, de egymással való személyes viszonyukban egyetlen nem haszonelvű és nem gyakorlati szó kimondásától is óvakodtak. Nem, igazán nem voltak barátai a szószaporításnak ezek az angol úriemberek s bár ebben csak fajukat és nem önmagukat adták, mégis az egész világ meghallotta most, — véletlenül — ezt a — hallgatást.

Ugy történt a dolog, hogy nagy dolgra szánta el magát az egyik testvér. Hosszú, nagy útra ahogy mondani szokták. Öngyilkosságot követett el az ánya feje. Nem tetszett neki ennek a világnak a levegője. Vagy szülőházja levegője talán? Akárhogy is, erőt vett rajta a régi angol betegség, a „splen”, a léleknek s különösképen az angol léleknek ez a fájdalomból és uralomból szövődő ködös rákfenéje.

Az öngyilkosságnak azonban természetes következménye lett a hatóságok beavatkozása. Magához kérte hát az életben maradt, az idősebb fivért a vizsgálóbíró is és megkérdezte tőle, mit tud a testvéreccse haláláról, miért dobhatta el magát az életét?

— Fogalmam sincs róla, — hangzott erre a válasz, amely bejárta a világot.

— Nem panaszkodott? — kérdezte a vizsgálóbíró.

— Nem, mert tíz év óta nem igen beszélünk. Egy házban laktunk, együtt ékeztünk, de egymás személyes dolgairól soha nem beszélünk. Éppen csak hogy köszöntöttük egymást.

— Talán haragban voltak? — kérdezte a bíró.

— Nem. Egyszerűen fölöslegesnek tartottuk a szóbeszédet.

Fölöslegesnek... Angol lévén, vérbeli angol, néhányszor tízmillió honfitársával együtt szokta, sőt szerette meg a hallgatást. A legaktívabb és leghatalmasabb nemzet fiait a klubban is, a sztrájkintán is, fent is, lent is, a munkában is és még a szórakozásban is utólrhetetlenül tudnak hallgatni s mintha az eképpen megtakarított és felhalmozott hallatlan energiáknak mérhetetlenjével uralkodnának ezen a földön minden eseleget és pillanatnyi hátrálás, vagy indiszpozíció ellenére is.

Utazás

25-én, déli 12 órakor induló Sebesvonattal társasutazással kedvezményesen utazhat Budapestre

Jelentkezés a Provincia Utazási Iroda kirendelt-ségénél:
BELVÁROSI TAKARÉKPENZ-TAR RT.
Piac u. 53.

Hajnali szívroham megölte Wolff Károlyt

Csopak, július 23. Németprónai Wolff Károly, a főudvarnagyi bíróság ny. elnöke, a keresztény községi párt vezére esütörtökön reggel három órakor Csopakon szívszélhűdés következtében meghalt.

Wolff Károly július 17-én jött Csopakra, pihenni. Fivérével, Wolff Dezsővel lakott ott együtt. Még tegnap is kitűnően érezte magát. Társaságával jókedvűen sétált a csopaki forráshoz, amelynek vizét nagyon szerette. Az esti órákban a penzióban többen felkeresték és gratuláltak neki abból az alkalmából, hogy magyar királyi titkos tanácsossá nevezték ki. Mosolyogva köszönte meg az üdvözlést.

Wolff Károly félháromkor erős szívrohamot kapott s néhány pillanat alatt meghalt.

angina pectoris ölte meg. Amint a roham bekövetkezett, azonnal a penzióba hívtak egy Csopakon nyaraló orvost, dr. Matuseket, majd értesítették dr. Loeffl balatonfüredi orvost is, aki nemsokára megérkezett. Az orvosi segítség azonban már elkésett, Wolff Károly kiszenvedett.

A halálesetről ma reggel telefonon értesítették Wolff Károly fiát, ifj. Wolff Károlyt, a fővárosi köz-kórházak igazgatóját, aki már meg is érkezett Csopakra.

Ma délelőtt autó indult Csopakra, hogy Wolff Károly holttestét Budapestre szállítsa.

Boldogtalanok a magyar nők, akik hinduhoz mentek feleségül

— mondja Lantos György, debreceni fiatal mérnök, aki öt év óta Indiában csodapaloták elektromosításán dolgozik — Egy érdekes magyar karrier története

Barnán és kicsit idegen kiejtéssel érkezett haza Indiából Lantos György elektromérnök, aki hét esztendővel ezelőtt, alig huszonhárom éves korában indult el Debrecenből a földgömb ellenkező oldalára. Fiatalon ment és teletervekkel és vágyakkal s minden ügy történt, ahogy elképzelte, karrierje nyilegyenesen haladt felfelé. Lantos György ma már az egyik legnagyobb angol gyár indiai telepének mérnöke.

1929 őszén Budapestén járt egy angol elektrotechnikai vállalat vezetője. A fővárosban megismerkedett az éppen akkor végzett fiatal magyar mérnökkel, Lantos Györggyel. Beszélgetés közben a gyár indiai telepével készen volt az ötéves szerződés s Lantos György már decemberben hajózott Bombay-be.

Az öt év eltelt, azután egy nagyobb vállalathoz szerződött Kalkuttába s most csupán szabadságra érkezett haza.

— Hét év után újra itthon — mondja — rendkívül különös, érdekes, nagyszerű érzés. Hét évig kinn a fojtottan forró levegőben, színesbőrűek, hinduk, mohamedánok és buddhisták között kicsit fárasztó az élet.

— Ha az ember maharadzsa, ott akkor talán nem is olyan fárasztó — veljük közbe.

— Na jó, — feleli — az a kérdés, milyen maharadzsa. Mert vannak komoly, nagyon gazdag fejedelmek, mint például a hayderabadi nizam, annak lényegében nincsen sok gondja, azé a leghatalmasabb vagyon. Van aztán még öt-hat maharadzsa, akinek nagy vagyona van, de a többinek bizony nem megy olyan jól.

Nincs olyan kifűnő maharadzsa-konjunktura Indiában,

mint ahogyan azt idehaza általában elképzelik. Például a kapurtaljai maharadzsa, aki nemrégiben Magyarországon járt, nem is tartozik a túlságosan gazdagok közé. Jó, jó, azért nem kell féltetni, van neki éppen elég, de meg sem közelíti a többi öt-hat fejedelem gazdagságát.

Ezután arról beszél, hogy mostanában sokszor meggyűlt a maharadzsa-kak a kellemetlenségük alattvalóikkal. Legutóbb például az angol hatóságok formálisan

szabadságoltak egy ismert és

Budapesten is népszerű maharadzsa,

mert országában zavargások törtek ki a hindu és mohamedán alattvalók között.

— A benszülött rendőrség — beszél — nem tudta fenntartani a rendet s ezért kénytelenek voltak megkérni az angol hatóságokat, csináljanak rendet. Ezért aztán bevonult az angol katonaság, ami viszont a fejedelemségnek rengeteg pénzébe került, mert a katonaság ellátásáról nekik kellett gondoskodni. Az angolok aztán látták, hogy az ellentétet addig nem igen sikerül elcsitítani, amíg a jelenlegi maharadzsa ül a trónon s ezért felkérték, hogy menjen hosszabb szabadságra. A maharadzsa kihirdette, hogy hathónapos szabadságra utazik s így került aztán Európába. Azóta pedig lökéletes hazájában a rend.

Az indiai élet számtalan csodájáról beszél ezután a fiatal mérnök, a kigyó-bűvölőkről, a fakirokról és a csodatévőkről.

— No és a kasztrendszer? — érdeklődünk.

— Az még fennáll — válaszolja — természetesen azonban, hogy az érintetteknek.

az úgynevezett páriáknak ma már sokkal tágabb lehetőségeik vannak, mint azelőtt.

Ma már a páriák közül is kerülnek ki ügyvédek, orvosok, mérnökök s az üzleti életben érintkeznek a többi kasztok tagjaival. De a házasságnál szigorúan megmaradnak vallási törvényeik mellett, a legnagyobb ritkaságzámba megy, ha egy férfi alacsonyabb kasztbéli leányt vesz nőül.

Elmond egy rendkívül érdekes esetet, ami élénken jellemző az indiai kasztrendszerrel előforduló visszasságokra.

— A legmagasabb rangú a brahmin-kaszt- s ha ezeket

egy más kasztbéli, vagy hitetlen megzavarja evés közben, eldobják a megmaradt ételt, mert az megszenteltelenedett.

A maharadzsa sokszor alacsonyabb kasztba tartoznak, mint alattvalóik. Legutóbb például élénken pertraktálták azt az esetet, amikor egy fejedelem brahmin szakáccsal utazott saját hajó-

ján Európába. A maharadzsa azonban evés közben nem mehetett be szakáccsához, mert az felsőbb kaszthoz tartozott s ezáltal megszentelenelettel volna ételét.

Indiai működése során elkerült a világ egyik leggazdagabb emberének, Aga khánnak a palotájába is.

— Aga khán egyik csodálatosan szép, indiai stílművészettel felépített pazar architektúrájú palotájába bevezetette a villanyt — mondja. A villany bevezetésével a vállalatot bizta meg, ahol éppen dolgozom s onnan engem küldtek ki, hogy irányítsam a munkásokat a szerelési munkálatoknál. Csodálatosan szép volt kívül és belül a palota, hatalmas csarnokokkal, oszlopsorokkal, szobrokkal, márványfaragásokkal, olyan, amilyenről az ezeregyéjszakában olvashattunk. Napokig tartottak a szerelési munkálatok, de Aga khánnal egyetlen egyszer sem találkoztam, mert őfelsége akkor már Anglia felé hajózott, nehogy leküsse a nagy lovasderbyt, amelyen lovai már esztendő óta sorozatosan győztek. De az egyik szobában, egy pompázatos szépségű kereveten feküdt egy nagyon kövér barna hölgy. Kicsi volt és mondom, nagyon kövér és nem volt fiatal. Az édesanyja volt Aga khánnak s a kereveten modernkötésű könyvet olvasott. Amikor aztán a munkások erősen kezdtek kopácsolni a falon, ideges lett és kiment a szobából, a könyvet pedig otthagya. Megnéztem,

Thackeray klasszikus regénye volt, a Hiúság vására.

— Kalkuttában az utóbbi hónapokban két magyar — egy férfi és egy női — zenekar működött.

A női zenekar tizenkét taggal indult el hazulról, útközben azonban éppen a felére apadt,

mert egyikük Kairóban, a másikat Jávában, a harmadikat Sanghaiban s a többieket is ilyen exotikus helyeken vették feleségül különböző fajtaú férfiak. Egyébként

magyar nagyon kevés van odakinn.

nehezen bírják a klímát. Általában az élet nem olyan ideális odakinn, — mondja, — mint ahogy azt idehaza megfestik s azok az európai leányok, akik beleszeretnek egy Nyugatot járó hinduba, szerencsétlenül egész életükre. A hindu Európában modern, de odahaza felveszi a régi nemzeti viselkedést, az angol zakó helyébe a keresztbe kötött fehér lepedő kerül s a gondolkodás is megváltozik. Semmiesetre sem olyan az indiai családi élet, hogy az megfeleljen egy modern gondolkodású leánynak. Ott úgy kezelik a nőt, mint a bútort.

— Tudok is néhány magyar asszonyt — mondja — akik hinduhoz mentek feleségül, odakinn élnek és bizony nagyon szomorúak.

Nem nekik való világ az, messze áll az európai lelkeségtől. Nem könnyű egy olyan országban élni, amelynek a költségvetését például jelentősen terheli az, hogy szent tehének kóborolnak ezrével a városokban s akadályozzák a legforgalmasabb útvonalakon is a forgalmat, de levágni nem szabad őket, hanem etetni kell valamennyit, mert szent állatok.

Elmondja, hogy semmiféle állatot nem szabad megölni a hinduknak, tiltja a vallásuk.

— Megölni nem szabad — mondja, — de a vágóhídnak eladni; azt szabad. Business is business, ahogy az angol mondaná...

A kisebbbégnek védőkonnyan lássa el, vigyék át komolyan

— A megegyezésnéppolitikára — semmiféle és nem is szabvány. Németország a egész addig az időpótlunk a nemzeti szlány és rosszul felfogval nem kísérletezteklanosan népszerű volt s Németország közöhezség politikai teregfenn. Ha van valami, országban alkalmas vszág népszerűsítésétűgy az

csakis a nemzeti s nak ilyen utazás voltak, amelyek azt a félel

és hogy a két országpa újjáalakításánáladjon, Nagy szolgááltalános európaiSchuschnigg kancelller német vezér és kolyan gyújtóanyagocemlé a megegyezeaműgy is túlfűtöttból, amely sokszor i helyzeteket teremtet

— Az osztrák-németzetem szerint — felelen István — nemnémet — magyar — oszA magyar külpolitikrák-német megegyezkal tágabb horizontjeddig volt,

A magyar külpoebb hátvédre t munkálkodhat nemtaink megle

— Ami a kisebbségmét illeti, bizom bmostani nagy jelentőz s a Népszövetségmikéntjére is kihatNépszövetségnek aztsegét, hogy

a kisebbségnek védőkonnyan lássa el, vigyék át komolyan

— A megegyezésnéppolitikára — semmiféle és nem is szabvány. Németország a egész addig az időpótlunk a nemzeti szlány és rosszul felfogval nem kísérletezteklanosan népszerű volt s Németország közöhezség politikai teregfenn. Ha van valami, országban alkalmas vszág népszerűsítésétűgy az

csakis a nemzeti s nak ilyen utazás voltak, amelyek azt a félel



Bethle szocialistái

Örömmel szélesebb szövetség

Budapest, július 23. len István ma német-osztrák megegyezéséről Magyarországon Középeurópa sz. A volt miniszterelnök arra, hogy a megegyezés akadályos volt Középeurópa sz. Magyarországon csak örvendünk k akadály megszűnik létre a két testvérné. — Annival is inkább a megegyezésnek Bethlen —, miután Németország közölt kérdése volt az, amennyiben az amely Magyarországon igen kényes szempontból ne hozta.

A magyar politikai Olaszországra támogatás érdeke, hogy Olaszország közölt megértés állj

és hogy a két országpa újjáalakításánáladjon, Nagy szolgááltalános európaiSchuschnigg kancelller német vezér és kolyan gyújtóanyagocemlé a megegyezeaműgy is túlfűtöttból, amely sokszor i helyzeteket teremtet

— Az osztrák-németzetem szerint — felelen István — nemnémet — magyar — oszA magyar külpolitikrák-német megegyezkal tágabb horizontjeddig volt,

A magyar külpoebb hátvédre t munkálkodhat nemtaink megle

— Ami a kisebbségmét illeti, bizom bmostani nagy jelentőz s a Népszövetségmikéntjére is kihatNépszövetségnek aztsegét, hogy

a kisebbségnek védőkonnyan lássa el, vigyék át komolyan

— A megegyezésnéppolitikára — semmiféle és nem is szabvány. Németország a egész addig az időpótlunk a nemzeti szlány és rosszul felfogval nem kísérletezteklanosan népszerű volt s Németország közöhezség politikai teregfenn. Ha van valami, országban alkalmas vszág népszerűsítésétűgy az

csakis a nemzeti s nak ilyen utazás voltak, amelyek azt a félel

Bethlen István: Egyedül a nemzeti szocializmus utánzásának kísérletei tehetik nálunk népszerűtlenné Németországot

Örömmel látja Bethlen a német-osztrák barátságot, amely szélesebb hátvédet ad a magyar külpolitikának — A Népszövetség reformjában biztosítani kell a kisebbségek igazi védelmét

Budapest, július 23. Gróf Bethlen István ma nyilatkozott a német-osztrák megegyezés jelentőségéről Magyarország s általában Közép-Európa szempontjából.

A volt miniszterelnök elsősorban utalt arra, hogy a német-osztrák ellenségeskedés mily kellemetlen akadály volt Közép-Európa rendezésének. Magyar szempontból csak örvendünk kell, ha ez az akadály megszűnik s barátság jön létre a két testvérnép között.

— Annnyival is inkább örülök ennek a megegyezésnek — folytatta Bethlen —, miután Németország és Olaszország között az Anschluss kérdése volt az, amely éket vert a múltban és amely Magyarországot gyakran igen kényes és külpolitikai szempontból nehéz helyzetbe hozta.

A magyar politika elsősorban Olaszországra támaszkodik, de érdeke, hogy Olaszország és Németország között is teljes megértés álljon fenn

és hogy a két ország Közép-Európa újjáalakításánál karöltve haladjon. Nagy szolgálatot tett az általános európai békének úgy Schuschnigg kancellár, mint Hitler német vezér és kancellár, mert olyan gyújtóanyagot elimináltak ezzel a megegyezéssel Európában, amely sokszor igen veszélyes helyzeteket teremtett.

— Az osztrák-német megegyezés nézetem szerint — folytatta Bethlen István — nem jelent olasz-német-magyar-osztrák blokkot. A magyar külpolitikának az osztrák-német megegyezés folytán sokkal tágabb horizontja nyílt, mint eddig volt.

A magyar külpolitika szélesebb hátvédre támaszkodva, munkálkodhat nemzeti feladataink megoldásán.

— Ami a kisebbségi jogok védelmét illeti, bízom benne, hogy a mostani nagyjelentőségű megegyezés a Népszövetség reformjának mikéntjére is kihatással lehet. A Népszövetségnek azt a kötelezettségét, hogy

a kisebbségek védelmét hatékonyan lássa el, végre egyszerű vigyék át komolyan az életbe.

— A megegyezésnek a magyar belpolitikára semmiféle hatása nincs és nem is szabad, hogy legyen. Németország a háború után, egész addig az időpontig, amíg nálunk a nemzeti szocializmus silány és rosszul felfogott utánzataival nem kísérleteztek, mindig általánosan népszerű volt és közöttünk és Németország között semmi nehézség politikai téren nem állott fenn. Ha van valami, ami Magyarországon alkalmas volt Németország népszerűsítését csökkenteni, úgy az

csak a nemzeti szocializmusnak ilyen utánzási kísérletei voltak.

amelyek azt a félelmet kelthették

nálunk, hogy eltávolodhatunk ezer éves történelmünk és alkotmányunk tradíciójától, csak azért, hogy egy hatalmasabb államban talán bevált, de

nálunk semmiesetre sem alkalmazható berendezkedést leutánozzunk és magunkévá tegyünk.

Meggyőződésem szerint, a helyzet

ismeretében mondhatom, hogy

ez az egyedüli módszer, amelynek segítségével nálunk Németországot népszerűtlenné lehet tenni.

Az ilyen utánzási mód az, amely a német nemzet népszerűségét nálunk aláásni, a hozzánk való baráti kapcsolatokat veszélyeztetni volna alkalmas.

MA, PÉNTEKEN

hatalmas tétel

MARADÉKOT

dobunk a piacra

méletterét **50 fillér** egységáron

Tekintettel a nagy keresleire, minden vevőnek csak egy ruhára valót szolgálhatunk ki.

CSILLAG TESTVÉREK

a jóminőségek áruháza.

Általános munkabeszüntetés a vásári szabó és konfekció iparban

A tegnapi nap folyamán a szabóiparban, helyesebben a vásári és konfekció szabóiparban részleges munkabeszüntetés történt. A munkások és az üzletekbe bedolgozó otthonmunkások elsősorban is arra törekednek, hogy egy színtre hozzák az ezidőszert teljesen különböző áron díjazott egyöntetű munkanemeket. Az alkalmazottak kívánsága 30 és 50 százalékos béremelés körül mozog. Hogy azonban milyen alacsony áráért végeznek a vásári szabók és konfekció iparban a munkások teljesítményt azt igazolja az a körülmény, hogy egy szövet nadrág bélével 70 fillérért, egy szövet mellény 50 fillérért, egy vászon zakó 80 fillérért, béleléses strux nadrág 50 fillérért, pamut nadrág 35 fillérért készül el. Egy egész öltönynek a munkadíja, aszerint, hogy I., II. vagy III. osztályú-e, 3.80 és 3.40 pengő jelenleg. Miután pedig az itt említett árak mellett a szabómunkások gyakran heti átlagos 70 órás munkateljesítménnyel 12—15 P-t kereshetnek meg, a munkások és a bedolgozók követelése feltétlenül indokolt.

Meg kell jegyeznünk ezen szakmában még azt is, hogy nagyon gyakoriak 60—70 órás munkahét alatt az 5—6 és 8 pengős nómunkás heti keresetek is.

A tegnapi nap folyamán a bérmozgalom a Csapó-uccai üzletet és mű-

helyeket érintette, azonban a munkás-ság arra törekedik, hogy az egész szabóiparban átmenetet teremtsen addig az ideig is, amíg a miniszteriális bérmegállapító bizottság törvényesített munkabérei életbelépnek.

Az iparügyi minisztérium egyébként a szabóiparra vonatkozólag az érdekeltek szervek statisztikai adatgyűjtés beszállatására haladéktalanul felszólította.

Egy gazdálkodó halálos szerencsétlensége

Tragikus szerencsétlenség történt Bártánd községben. A munkások egy cséplőgépet toltak Bakonszeghi Gyula házához. Már a kapuhoz értek és a gépet befelé irányították, mikor súlyos szerencsétlenség történt. — A cséplőgép teleje beleakadt a kapu gerendájába. A gerenda lezuhant és maga alá temette Bakonszeghi Gyula 63 éves gazdálkodót.

A szerencsétlen ember eszméletlenül rogyott össze. Azonnal kocsira tették, hogy behozzák Debrecenbe, de még útközben meghalt. Megindult a vizsgálat, hogy kinek a gondatlansága következtében történt a szerencsétlenség.

Csibészek közápóra egy autóra

A Kassa úton haladt autójával Imre Sándor debreceni mérnök, amikor a bokrok mögül valóságos közápor zúdult a kocsira. A mérnök a kődobáló csibészek ellen megtette feljelentését a rendőrségnek.

Katonákat avatott a Vér és tűz jegyében a debreceni Űdvadosztály kapitánynöje

Forró, még a lelket is kiszikkasztó, friss szellőt, felüdülést nem hozó kánikulai vasárnap este Debrecenben. Már sötétedik lassan ellepik a sétáló az utcákat, de nincsen igazi jó íze most ennek, a máskor oly meghitt, gondtalan passziózásnak. Ernyesztő hőség borul ónosan és könyörtelenül a mellemekre; Csüggetegen borulnak forró lehelletében a parkok fái s mint valami titáni terhet hordozza magán a tikkadt — sötétlila égboltot még a Nagytéplom két sötét árnyékként emelkedő tornya is.

De van valahol egy hely a városban, ahol vígságban és áhítatban bújik össze egy boldog kis embercsoport s hangos idegenszerű, szinte hejehujzóan különös örömeikkel ad bálát az Urnak a tegnap vett és a holnap veendő jókért. Az Űdvadosereg Csapó-uccai kis nyílt uccai templomában vagyunk férfi és női űdvkatonák, hívők, meg civil érdeklődők között: vonzó és két hatalmas gömbözdőtől világított nagy, tiszta helyiségben. Elöl sötétvörös függönyös, széles emelvény. Fenn, balra a debreceni hadosztály űdvgyenruhás hadnagya tartja a sötétbordó, kékszegélyű űdvlobogót. Középen a kapitány — hájos és szintén egyenruhás fiatal hölgy — beszél. Katonákat avat: férfiakat és nőket, fiúkat és lányokat a hadosztálynak. Néhány buzdító szó mindegyikhez s utána egy bibliai jelzés képecskét kap a felavatott. Aztán közfogás, hátralép az, akivel végzett a kapitány s következik a másik...

Lent, az egyszerű padsorokban többnyire szintén egyszerű emberek, hívők és kíváncsiak, megnyomorított, már régen fölegyenesedni nem tudó szerencsétlenek, vagy esetleg csak jóakarató vendégek... Áhítat és figyelem az arcon. Háttul, az ucca felől egyre jönnek még. Folyik az avatás s közben — lassan megtelik a terem.

Fent az emelvényen hirtelen meghajlik a zászló... Bizonyoságot tesznek alatta sorban, kiki, ahogy tud, a maga egyszerű nyelven: az új katonák. Aztán újra felzendül a hangosan diadalmas, az angol-szász világmozgalom idegen szellemétől testes, különös hallelujázás s utána a hadnagy beszél. Egyszerű prédikáció és jóval meghatóbb a jövővény idegennek, mint a túl nyers és túl felfokozott. Közéneklés. Utána a „hívogató” jön. Ezt is a hadnagy végzi s kedves, közvetlen szavaira néhány bájos arcú, középkorú nő borul le imádkozni a vörös függönyös emelvény elé. „Vér és tűz” az Űdvadosereg jelmondata s Krisztusnak hulló vére által akarnak ők most megszabadulni az örök gyötrelmek, a poklok kénkőves tüzeitől itt a kánikulás és poros debreceni éjszaka kellős közepében.

MA UTOLJÁRA a KORDA—RENÉ CLAIR KARINTHY attrakció:

„AZ ELADÓ KISÉRTET” a Hungaria

filmszínházban. Okvetlen nézze meg! Nagyon szellemes, fordulatos Előadások: 7 és 9 órákor!

Két angol úr hallgatott...

Tíz hosszú esztendőn át Londonban. Két fiatal társasági angol, két gentleman, két testvér nem tartotta szükségesnek megtörni a közöttük ásfüves csöndet az emberi életnek egy jelentékeny részén keresztül. Anyagi gondtalanságban éltek, kitűnő és kifogástalan hírnévnek örvendtek a társaságban, együtt egy házban is laktak szüleik halála óta, de egymással való személyes viszonyukban egyetlen nem hasznosulva és nem gyakorlati szó ki-mondásától is óvakodtak. Nem, igazán nem voltak barátai a szószaporításnak ezek az angol uriemberék s bár ebben csak fajukat és nem önmagukat adták, mégis az egész világ meghallotta most, — véletlenül — ezt a — hallgatást.

Ugy történt a dolog, hogy nagy do-fogra szánta el magát az egyik testvér. Hosszú, nagy útra ahogy mondani szokták. Öngyilkosságot követett el az árva feje. Nem tetszett neki ennek a világnak a levegője. Akárhogy is, erőt vett rajta a régi angol betegség, a „splen”, a léleknek s különösképen az angol lé-leknek ez a fájdalomtól és uralomból szivódó ködös rákfenéje.

Az öngyilkosságnak azonban termé-szetes következménye lett a hatóságok beavatkozása. Magához kéri hát az életben maradt, az idősebb fivért a vizsgálóbíró is és megkérdezte tőle, mit tud a testvérecese haláláról, miért dobhatta el magát az életfől?

— Fogalmam sincs róla, — hang-zott erre a válasz, amely bejárta a vi-lágot.

— Nem panaszkodott? — kérdezte a vizsgálóbíró.

— Nem, mert tíz év óta nem igen be-széltünk. Egy házban laktunk, együtt étkeztünk, de egymás személyes dol-gairól soha nem beszéltünk. Éppen csak hogy köszöntöttük egymást.

— Talán haragban voltak? — kér-dezte a bíró.

— Nem. Egyszerűen fölöslegesnek tartottuk a szóbeszédet.

Fölöslegesnek... Angol lévén, vér-beli angol, néhányszor tízmillió honfi-lársával együtt szokta, sőt szerette meg a hallgatást. A legaktívabb és leghatal-masabb nemzet fia a klubban is, a sztrájk-tanyán is, fent is, lent is, a mun-kában is és még a szórakozásban is utólrétegetlenül tudnak hallgatni s mintha az eképpen megtakarított és felhalmozott hallatlan energiáknak mérhetetlenjével uralkodnának ezen a földön minden eselleges és pillanatnyi hátrálás, vagy indiszpozíció ellenére is.

Utazás

25-én, déli 12 órakor induló Sebesvonattal társasutazással kedvezményesen utazhat Budapestre

Jelentkezés a Provincia Utazási Iroda kirendelt. egénél:

BELVÁROSI TAKARÉKPENZ-TÁR RT.

Piac u. 53.

Hajnali szívroham megölte Wolff Károlyt

Csopak, július 23. Németprónai Wolff Károly, a főudvarnagyi bíróság ny. elnöke, a keresztény közéleti párt vezére esütörtökön reggel három órakor Csopakon szívszélhűdés következtében meghalt.

Wolff Károly július 17-én jött Csopakra, pihenni. Fivérével, Wolff Dezsővel lakott ott együtt. Még tegnap is kitűnően érezte ma-gát. Társaságával jókedvűen sétált a csopaki forráshoz, amelynek ví-zét nagyon szerette. Az esti órák-ban a penzióban többen felkeresték és gratuláltak neki abból az alka-lomból, hogy magyar királyi tit-kos tanácsossá nevezték ki. Mo-solyogva köszönte meg az üdvöz-lést.

Wolff Károly félháromkor erős szívrohamot kapott s né-hány pillanat alatt meghalt.

angina pectoris ölte meg. Amint a roham bekövetkezett, azonnal a penzióba hívtak egy Csopakon nyaraló orvost, dr. Matuseket, majd értesítették dr. Loeffl balat-onfüredi orvost is, aki nemsokára megérkezett. Az orvosi segítség azonban már elkészt, Wolff Ká-roly kiszenvedett.

A halálesetről ma reggel telefo-non értesítették Wolff Károly fiát, ifj. Wolff Károlyt, a fővárosi köz-kórházak igazgatóját, aki már meg is érkezett Csopakra.

Ma délelőtt autó indult Csopak-ra, hogy Wolff Károly holttestét Budapestre szállítsa.

Boldogtalanok a magyar nők, akik hinduhoz mentek feleségül

— mondja Lantos György, debreceni fiatal mérnök, aki öt év óta Indiában csodapaloták elektromosításán dolgozik — Egy érdekes magyar karrier története

Barnán és kicsit idegen kiejtéssel ér-kezelt haza Indiából Lantos György elektromérnök, aki hét esztendővel ez-előtt, alig huszonegy éves korában indult el Debrecenből a földgömb el-lenkező oldalára. Fiatalon ment és fele-terekkel és vágyakkal s minden ügy-történet, ahogy elképzelte, karrierje nyílegyenesen haladt felfelé. Lantos György ma már az egyik legnagyobb angol gyár indiai telephelyén mérnöke.

1929 őszén Budapesten járt egy an-gol elektrotechnikai vállalat vezetője. A fővárosban megismerkedett az éppen akkor végzett fiatal magyar mérnök-vel, Lantos Györggyel. Beszélgetés köz-ben a gyár indiai telephelyén készen volt az ötéves szerződés s Lantos György már decemberben hajózott Bombay-be.

Az öt év eltelt, aztán egy nagyobb vállalathoz szerződött Kalkuttába s most csupán szabadságra érkezett haza. — Hét év után újra itthon — mondja — rendkívül különös, érdekes, nagy-szerű érzés. Hét évig kinn a fojtottan forró levegőben, szinesbőrűek, hinduk, mohamedánok és buddhisták között kicsit fárasztó az élet.

— Ha az ember maharadzsa, ott ak-kor talán nem is olyan fárasztó — vel-jük közbe.

— Na jó, — feleli — az a kérdés, milyen maharadzsa. Mert vannak ko-moly, nagyon gazdag fejedelmek, mint például a hayderabadi nizam, annak tényleg nincsen sok gondja, azé a leg-hatalmasabb vagyon. Van aztán még öt-hat maharadzsa, akinek nagy va-gyona van, de a többinek bizony nem megy olyan jól.

Nines olyan kitűnő maha-radzsa - konjunktura Indiá-ban.

mint ahogyan azt idehaza általában el-képzelik. Például a kapurtalái maha-radzsa, aki nemrégiben Magyarorszá-gon járt, nem is tartozik a lulságosan gazdagok közé. Jó, jó, azért nem kell féltetni, van neki éppen elég, de meg sem közelíti a többi öt-hat fejedelm gazdagságát.

Ezután arról beszél, hogy mostaná-ban sokszor meggyűlt a maharadzsa-k-nak a kellemetlenségük alattvalóikkal. Legutóbb például az angol hatóságok formálisan

szabadságotk egy ismert és

Budapesten is népszerű ma-haradzsa,

mert országában zavargások törtek ki a hindu és mohamedán alattvalók kö-zött.

— A benszülött rendőrség — be-széli — nem tudta fenntartani a ren-det s ezért kénytelenek voltak megkérni az angol hatóságokat, csináljanak ren-det. Ezért aztán bevonult az angol ka-tonaság, ami viszont a fejedelemség-nek rengeteg pénzébe került, mert a katonaság ellátásáról nekik kellett gon-doskodni. Az angolok aztán látták, hogy az ellentét addig nem igen si-kerül elcsillítani, amíg a jelenlegi ma-haradzsa ül a trónon s ezért felkérték, hogy menjen hosszabb szabadságra. A maharadzsa kihirdette, hogy hathóna-pos szabadságra utazik s így került aztán Európába. Azóta pedig tökéletes hazájában a rend.

Az indiai élet számtalan csodájáról beszél ezután a fiatal mérnök, a kigyó-bűvölőkről, a fakirokról és a csoda-tévkökről.

— No és a kasztrendszer? — érde-k-lődünk.

— Az még fennáll — válaszolja — természetesen azonban, hogy az érintet-leneknek.

az ügynevezett páriáknak ma már sokkal tágabb lehetősé-geik vannak, mint azelőtt.

Ma már a páriák közül is kerülnek ki ügyvédek, orvosok, mérnökök s az üz-leli életben érintkeznek a többi kaszt-tok tagjaival. De a házasságnál szigo-ruan megmaradnak vallási törvényeik mellett, a legnagyobb ritkaságimba meg, ha egy férfi alacsonyabb kaszt-béli leányt vesz nőül.

Elmond egy rendkívül érdekes ese-tet, ami élénken jellemző az indiai kasztrendszerrel előforduló vissza-ságokra.

— A legmagasabb rangú a brahmin-kaszt- s ha ezeket

egy más kasztbéli, vagy hitet-len megzavarja evés közben, eldobják a megmaradt ételt, mert az megszentelenedett.

A maharadzsa sokszor alacsonyabb kasztba tartoznak, mint alattvalóik. Legutóbb például élénken pertraktál-ták azt az esetet, amikor egy fejedelm brahmin szakáccsal utazott sajtát hajó-

ján Európába. A maharadzsa azonban evés közben nem mehetett be szaká-csához, mert az felsőbb kaszthoz tar-tozott s ezáltal megszenteltelenedte volna ételét.

Indiai működése során elkerült a világ egyik leggazdagabb emberének, Aga khánnak a palotájába is.

— Aga khán egyik csodálatosan szép, indiai stílművészettel felépített pazar architektúrájú palotájába be-vezettette a villanyt — mondja. A vil-lany bevezetésével a vállalatot bizta meg, ahol éppen dolgozom s onnan engem kiűzték ki, hogy irányítsam a munkásokat a szerelési munkálatok-nál. Csodálatosan szép volt kívül és be-lül a palota, hatalmas csarnokokkal, oszlopsorokkal, szobrokkal, márvány-faragásokkal, olyan, amilyenről az ezeregyéjszakában olvashattunk. Na-pokig tartottak a szerelési munkálatok, de Aga khánnal egyetlen egyszer sem találkoztam, mert őfelsége akkor már Anglia felé hajózott, nehogy lekesse a nagy lovasderbyt, amelyen lovát már esztendő óta sorozatosan győznek. De az egyik szobában, egy pompázatos szépségű keretben feküdt egy nagyon kövér barna hölg. Kicsi volt és mon-dom, nagyon kövér és nem volt fiatal. Az édesanyja volt Aga khánnak s a ke-reveten modernkötésű könyvet olva-szott. Amikor aztán a munkások erősen kezdtek kopácsolni a falon, ideges lett és kiment a szobából, a könyvet pedig otthagya. Megnéztem,

Thackeray klasszikus regé-nye volt, a Hútság vására.

— Kalkuttában az utóbbi hónapok-ban két magyar — egy férfi és egy nő — zenekar működött.

A női zenekar tizenkét taggal indult el hazulról, útközben azonban éppen a felére apadt,

mert egyiküket Kairóban, a másikat Jávában, a harmadikat Sanghaiban s a többieket is ilyen exotikus helyeken vették feleségül különböző fajtájú fér-fiak. Egyébként

magyar nagyon kevés van odakinn.

nehezen bírják a klímát. Általában az élet nem olyan ideális odakinn, — mondja, — mint ahogy azt idehaza megfestik s azok az európai leányok, akik beleszeretnek egy Nyugatot járó hinduba, szerencsétlenek egész éle-tükre. A hindu Európában modern, de odahaza felveszi a régi nemzeti vise-letet, az angol zakó helyébe a keresztbe kötött fehér lepedő kerül s a gondol-kodás is megváltozik. Semmiestre sem olyan az indiai családi élet, hogy az megfeleljen egy modern gondolkodású leánynak. Ott úgy kezelik a nőt, mint a bűrtort.

— Tudok is néhány

magyar asszonyt — mondja — akik hinduhoz mentek felesé-gül, odakinn élnek és bizony nagyon szomorúak.

Nem nekik való világ az, messze áll az európai lelkesítőtől. Nem könnyű egy olyan országban élni, amelynek a költ-ségvetését például jelentősen terheli az, hogy szent tehének kóborolnak ez-rével a városokban s akadályozzák a legforgalmasabb útvonalakon is a fer-galmat, de levágni nem szabad őket, hanem etetni kell valamennyit, mert szent állatok.

Elmondja, hogy semmiféle állatot nem szabad megölni a hinduknak, tiltja a vallásuk.

— Megölni nem szabad — mondja, — de a vágóhídnak eladni: azt szabad. Business is business, ahogy az angol mondáná...



Bethlen szocialistái

Örömmel szélesebb szövetség

Budapest, július 23. Jen István ma német-osztrák meg-tősegeről Magyaror-ban Középeurópa s...

A volt minisztere utalt arra, hogy a ellenségeskedés mi-akadálya volt Közé-dezésének. Magya-csak örvendünk k-akadály megszűnik-létre a két testvérné-

— Annival is im-nek a megegyezésne Bethlen —, miután Olaszország között kérdése volt az, am-muliban és amely M-gyakran igen kény-kai szempontból ne-hozta.

A magyar politik-
Olaszországra tám-
érdeke, hogy Ol-
Németország köz-
megértés állj-

és hogy a két orszá-
pa újjáalakításánál
adjon. Nagy szolgá-
általános európai
Schuschnigg kancell-
ler német vezér és l-
olyan gyújtóanyag-
ezzel a megegyezés-
amúgy is túlfűtött,
ból, amely sokszor i-
helyzeteket teremtett
— Az osztrák-ném-
nézetem szerint — f-
len István — nem
német—magyar—osz-
A magyar külpolitik-
rák-német megegyez-
kal tágabb horizont-
eddig volt.

A magyar külpo-
sebb hátvétre t-
munkálkodhat ne-
taink megol-

— Ami a kisebbség-
mért illeti, bizom b-
mostani nagyjelentő-
zés a Népszövetség-
mikéntjére is kihata-
Népszövetségnek azt-
ségét, hogy

a kisebbségek véd-
konyan lássa el, v-
vigyék át komoly-

— A megegyezés-
belpolitikára — semm-
nincs és nem is szab-
gyen. Németország a-
egész addig az időpo-
lunk a nemzeti sz-
lány és rosszul felfo-
val nem kísérletez-
lásonan népszerű vol-
és Németország köz-
hétség politikai tere-
fenn, ha van valami
országban alkalmas
szág népszerűsítésé-
ügy az

csakis a nemzeti
nak ilyen utazás-
voltak
amelyek azt a féle-

Bethlen István: Egyedül a nemzeti szocializmus utánzásának kísérletei tehetik nálunk népszerűtlenné Németországot

Örömmel látja Bethlen a német-osztrák barátságot, amely szélesebb hátvédet ad a magyar külpolitikának — A Népszövetség reformjában biztosítani kell a kisebbségek igazi védelmét

Budapest, július 23. Gróf Bethlen István ma nyilatkozott a német-osztrák megegyezés jelentőségéről Magyarországon s általában Közép-Európa szempontjából.

A volt miniszterelnök elsősorban utalt arra, hogy a német-osztrák ellenségeskedés mily kellemetlen akadály volt Közép-Európa rendezésének, Magyar szempontból csak örvendeni kell, ha ez az akadály megszűnik s barátság jön létre a két testvérnép között.

— Annnyival is inkább örülök ennek a megegyezésnek — folytatta Bethlen —, miután Németország és Olaszország között az Anschlus kérdése volt az, amely éket vert a multban és amely Magyarországot gyakran igen kényes és külpolitikai szempontból nehéz helyzetbe hozta.

A magyar politika elsősorban Olaszországra támaszkodik, de érdeke, hogy Olaszország és Németország között is teljes megértés álljon fenn

és hogy a két ország Közép-Európa újjáalakításánál karöltve haladjon. Nagy szolgálatot tett az általános európai békének úgy Schuschnigg kancellár, mint Hitler német vezér és kancellár, mert olyan gyújtóanyagot elimináltak ezzel a megegyezéssel Európa amúgy is túlfűtött atmoszférájából, amely sokszor igen veszélyes helyzeteket teremtett.

— Az osztrák-német megegyezés nézetem szerint — folytatta Bethlen István — nem jelent olasz-német-magyar-osztrák blokkot. A magyar külpolitikának az osztrák-német megegyezés folytán sokkal tágabb horizontja nyílt, mint eddig volt.

A magyar külpolitika szélesebb hátvédre támaszkodva, munkálkodhat nemzeti feladatainak megoldásán.

— Ami a kisebbségi jogok védelmét illeti, bízom benne, hogy a mostani nagyjelentőségű megegyezés a Népszövetség reformjának mikéntjére is kihatással lehet. A Népszövetségnek azt a kötelezettségét, hogy

a kisebbségek védelmét hatékonyan lássa el, végre egyszerű vigyék át komolyan az életbe.

— A megegyezésnek a magyar külpolitikára semmiféle hatása nincs és nem is szabad, hogy legyen. Németország a háború után, egész addig az időpontig, amíg nálunk a nemzeti szocializmus silány és rosszul felfogott utánzataival nem kísérleteztek, mindig általánosan népszerű volt és közöttünk és Németország között semmi nehézség politikai téren nem állott fenn. Ha van valami, ami Magyarországon alkalmas volt Németország népszerűsítését csökkenteni, úgy az

csak a nemzeti szocializmusnak ilyen utánzási kísérletei voltak.

amelyek azt a féltelmet kelthették

nálunk, hogy eltávolodhatunk ezer éves történelmünk és alkotmányunk tradíciójától, csak azért, hogy egy hatalmasabb államban talán bevált, de

nálunk semmiesetre sem alkalmazható berendezkedést leutánozzunk és magunkévá tegyünk.

Meggyőződésem szerint, a helyzet

ismeretében mondhatom, hogy

ez az egyedüli módszer, amelynek segítségével nálunk Németországot népszerűtlenné lehet tenni.

Az ilyen utánzási mód az, amely a német nemzet népszerűségét nálunk aláadni, a hozzánk való baráti kapcsolatokat veszélyeztetni volna alkalmas.

MA, PÉNTEKEN

hatalmas tétel

MARADÉKOT

dobunk a piacra

méleért **50 fillér** egységáron

Tekintettel a nagy keresletre, minden vevőnek csak egy ruhára valót szolgálhatunk ki.

CSILLAG TESTVÉREK

a jóminőségek áruháza.

Általános munkabeszüntetés a vásári szabó és konfekció iparban

A tegnapi nap folyamán a szabóiparban, helyesebben a vásári és konfekciós szabóiparban részleges munkabeszüntetés történt. A munkások és az üzletekbe bedolgozó otthonmunkások elsősorban is arra törekkeznek, hogy egy szintre hozzák az ezidőszertől teljesen különböző áron díjazott egyöntetű munkanemeket. Az alkalmazottak kívánsága 30 és 50 százalékos béremelés körül mozog. Hogy azonban milyen alacsony árakért végeznek a vásári szabók és konfekció iparban a munkások teljesítményt azt igazolja az a körülmény, hogy egy szövet nadrág bérléve 70 fillérért, egy szövet mellény 50 fillérért, egy vászon zakó 80 fillérért, bérléses strux nadrág 50 fillérért, pamut nadrág 35 fillérért készül el. Egy egész öltönynek a munkadíja, aszerint, hogy I. II. vagy III. osztályú-e, 3.80 és 3.40 pengő jelenleg. Miután pedig az itt említett árak mellett a szabómunkások gyakran heti átlagos 70 óras munkateljesítménnyel 12—15 P-t kereshetnek meg, a munkások és a bedolgozók követelése feltétlenül indokolt.

Meg kell jegyeznünk ezen szakmában még azt is, hogy nagyon gyakoriak 60—70 óras munkahét alatt az 5—8 és 8 pengős nómunkás heti keresetek is. A tegnapi nap folyamán a bérmozgalom a Csapó-uccai üzleteket és mű-

helyeket érintette, azonban a munkásság arra törekszik, hogy az egész szabóiparban átmenetet teremtsen addig az ideig is, amíg a miniszteriális bérmegállapító bizottság törvényesített munkabérei életbelépnek.

Az iparügyi minisztérium egyébként a szabóiparra vonatkozólag az érdekelt szervek statisztikai adatgyűjtés beszolgáltatására haladéktalanul felszólította.

Egy gazdálkodó halálos szerencsétlensége

Tragikus szerencsétlenség történt Bártánd községben. A munkások egy cséplőgépet toltak Bakonszeghi Gyula házához. Már a kapuhoz értek és a gépet befelé irányították, mikor súlyos szerencsétlenség történt. — A cséplőgép teteje beleakadt a kapu gerendájába. A gerenda lezuhant és maga alá temette Bakonszeghi Gyula 63 éves gazdálkodót.

A szerencsétlen ember eszméletlenül rogyott össze. Azonnal kocsira tették, hogy behozzák Debrecenbe, de még útközben meghalt. Megindult a vizsgálat, hogy kinek a gondatlansága következtében történt a szerencsétlenség.

Csibészek kőzpora egy autóra

A Kassa úton haladt autójával Imre Sándor debreceni mérnök, amikor a bokrok mögül valóságos kőzapor zúdult a kocsira. A mérnök a kődobáló csibészek ellen megtette feljelentését a rendőrségnek.

Katonákat avatott a Vér és tűz jegyében a debreceni Ővhadosztály kapitánynöje

Forró, még a lelket is kiszikkasztó, friss szellőt, felüdülést nem hozó kánikulai vasárnap este Debrecenben. Már sötétedik s lassan ellepik a sétáló az utcákat, de nincsen igazi jó íze most ennek, a máskor oly meghitt, gondtalan passziózásnak. Ernyesztő hőség borul ónosan és könyörtelenül a mellemekre: Csüggetegen borulnak forró lehelletében a parkok fái s mint valami titáni terhet hordozza magán a tikkadt — sőtétlila égboltot még a Nagytemplom két sötét árnyékként emelkedő tornya is.

De van valahol egy hely a városban, ahol vígságban és áhitatban bújik össze egy boldog kis embercsoport s hangos idegenszerű, szinte hejehujázóan különös örömeikkel ad hálát az Urnak a tegnap vett és a holnap vendőkért. Az Ővhadosztály Csapó-uccai kis nyílt uccai templomában vagyunk férfi és női űdkatonák, hívők, meg civil érdeklődők között: vonzó és két hatalmas gömbizzóttól világított nagy, tiszta helyiségben. Elöl sötétvörös függönyös, széles emelvény. Fenn, balra a debreceni hadosztály űdvegyenruhás hadnagya tartja a sötétbordó, kékszegélyű űdvlobogót. Középen a kapitány — hájos és szintén egyenruhás fiatal hölgy — beszél. Katonákat avat: férfiakat és nőket, fiúkat és lányokat a hadosztálynak. Néhány buzdító szó mindegyikhez s utána egy bibliai jelzés képecskét kap a felavatott. Aztán kézfogás, hátralép az, akivel végzett a kapitány s következik a másik...

Lent, az egyszerű padsorokban többnyire szintén egyszerű emberek, hívők és kíváncsiak, megnyomorított, már régen fölegyenesedni nem tudó szerencsétlenek, vagy esetleg csak jóakarató vendégek... Áhitat és figyelem az arcon. Hátul, az ucca felől egyre jönnek még. Folyik az avatás s közben — lassan megtelik a terem.

Fent az emelvényen hirtelen meghajlik a zászló... Bizonyoságot tesznek alatta sorban, kiki, ahogy tud, a maga egyszerű nyelvén: az új katonák. Aztán újra felzendül a hangosan diadalmas, az angol-szász világmozgalom idegen szellemétől testes, különös hallelujázás s utána a hadnagy beszél. Egyszerű prédikáció és jóval meghatóbb a jövővény idegennek, mint a túl nyers és túl felfokozott. Közéneklés. Utána a „hívogató” jön. Ezt is a hadnagy végzi s kedves, közvetlen szavaira néhány bájos arcú, középkorú nő borul le imádkozni a vörös függönyös emelvény elé. „Vér és tűz” az Ővhadosztály jelmondata s Krisztusnak hulló vére által akarnak ők most megszabadulni az örök gyötrelmek, a poklok kénköves tüzeitől itt a kánikulás és poros debreceni éjszaka kellős közepében.

MA UTOLJÁRA a KORDA—RENÉ CLAIR KARINTHY attrakció:

„AZ ELADÓ KISÉRTET” a Hungaria

filmszínházban, Okvetlen nézze meg! Nagyon szellemes, fordulatos Előadások: 7 és 9 órakor!

**Két angol úr
hallgatott...**

Tíz hosszú esztendőn át Londonban. Két fiatal lárságbeli angol, két gentleman, két testvér nem tartotta szükségesnek megtörni a közöttük ástozó eszdet az emberi életnek egy jelentékeny részén keresztül. Anyagi gondtalanságban éltek, kitűnő és kifogástalan hírnévként örvendtek a társaságban, együtt egy házban is laktak szüleik halála óta, de egymással való személyes viszonyukban egyetlen nem hasznélvó és nem gyakorlati szó kimondásától is óvakodtak. Nem, igazán nem voltak barátai a szószaporításnak ezek az angol uriemberék s bár ebben csak fajukat és nem önmagukat adták, mégis az egész világ meghallotta most, — véletlenül — ezt a — hallgatást.

Ugy történt a dolog, hogy nagy dofogra szánta el magát az egyik testvér. Hosszú, nagy útra ahogy mondani szokták. Öngyilkosságot követett el az árva feje. Nem tetszett neki ennek a világnak a levegője. Vagy szülőhazája levegője talán? Akárhogy is, erőt vett rajta a régi angol betegség, a „splen“, a léleknek s különösképen az angol léleknek ez a fájdalomtól és uralomból szivódó ködös rákfenéje.

Az öngyilkosságnak azonban természetes következménye lett a hatóságok beavatkozása. Magához kérte hát az életben maradt, az idősebb fiút a vizsgálóbíró is és megkérdezte tőle, mit tud a testvéröccse haláláról, miért dobhatta el magát az életét?

— Fogalmam sincs róla, — hangzott erre a válasz, amely bejárta a világot.

— Nem panaszkodott? — kérdezte a vizsgálóbíró.

— Nem, mert tíz év óta nem igen beszélünk. Egy házban laktunk, együtt étkeztünk, de egymás személyes dolgairól soha nem beszélünk. Éppen csak úgy köszöntöttük egymást.

— Talán haragban voltak? — kérdezte a bíró.

— Nem. Egyszerűen fölöslegesnek tartottuk a szóbeszédet.

Fölöslegesnek... Angol lévén, vérbeli angol, néhányszor tízmillió honfoglalással együtt szokta, sőt szerette meg a hallgatást. A legaktívabb és leghatalmasabb nemzet fiait a klubban is, a sztrájkjánán is, fent is, lent is, a munkában is és még a szórakozásban is utólérhetetlenül tudnak hallgatni s mintha az eképpen megtakarított és felhalmozott hallatlan energiáknak mérhéttelenjével uralkodnának ezen a földön minden esetleges és pillanatnyi hátrálás, vagy indiszpozíció ellenére is.

(Y.)

Utazás

**25-én,
déli 12 órakor
indul**

**Sebesvonattal
társasutazással
kedvezményesen
utazhat Budapestre**

Jelentkezés
a Provincia Utazás, Iroda kirendelt
segéncél:

**BELVÁROSI TAKAREKPENZ-
TÁR RT.**

Piac u. 53.

**Hajnali szívroham megölte
Wolff Károlyt**

Csopak, július 23. Némethprónai Wolff Károly, a főudvarnagyi bíróság ny. elnöke, a keresztény közséki párt vezére csütörtökön reggel három órakor Csopakon szívszélhűtés következtében meghalt.

Wolff Károly július 17-én jött Csopakra, pihenni. Fivérével, Wolff Dezsővel lakott ott együtt. Még tegnap is kitűnően érezte magát. Társaságával jókedvűen sétált a csopaki forráshoz, amelynek vizét nagyon szerette. Az esti órákban a penzióban többen felkeresték és gratuláltak neki abból az alkalmából, hogy magyar királyi titkos tanácsossá nevezték ki. Mosolyogva köszönte meg az üdvözlést.

Wolff Károly félháromkor erős szívrohamot kapott s néhány pillanat alatt meghalt.

angina pectoris ölte meg. Amint a roham bekövetkezett, azonnal a penzióba hívtak egy Csopakon nyaraló orvost, dr. Matuseket, majd értesítették dr. Loeffl balatonfüredi orvost is, aki nemsokára megérkezett. Az orvosi segítség azonban már elkészt, Wolff Károly kiszenvedett.

A halálesetről ma reggel telefonon értesítették Wolff Károly fiát, ifj. Wolff Károlyt, a fővárosi köz-kórházak igazgatóját, aki már meg is érkezett Csopakra.

Ma délelőtt autó indult Csopakra, hogy Wolff Károly holttestét Budapestre szállítsa.

**Boldogtalanok a magyar nők,
akik hinduhoz mentek feleségül**

— mondja Lantos György, debreceni fiatal mérnök, aki öt év óta Indiában csodapaloták elektromosításán dolgozik — Egy érdekes magyar karrier története

Barnán és kicsit idegen kiejtéssel érkezett haza Indiából Lantos György elektromérnök, aki hét esztendővel ezelőtt, alig huszonhárom éves korában indult el Debrecenből a földgömb élénkítő oldalára. Fiatalon ment és fele tervekkel és vágyakkal s minden úgy történt, ahogy elképzelte, karrierje nyilegyenesen haladt felfelé. Lantos György ma már az egyik legnagyobb angol gyár indiai telepének mérnöke.

1929 őszén Budapesten járt egy angol elektrotechnikai vállalat vezetője. A fővárosban megismerkedett az éppen akkor végzett fiatal magyar mérnökkel, Lantos Györggyel. Beszélgetés közben a gyár indiai telepével készen volt az öt éves szerződés s Lantos György már decemberben hajózott Bombay-be.

Az öt év eltelt, azután egy nagyobb vállalathoz szerződött Kalkuttába s most csupán szabadságra érkezett haza.

Hét év után újra itthon — mondja — rendkívül különös, érdekes, nagyszerű érzés. Hét évig kinn a fojtottan forró levegőben, szinesbőrűek, hinduk, mohamedánok és buddhisták között kicsit fárasztó az élet.

— Ha az ember maharadzsa, ott akkor talán nem is olyan fárasztó — veljük közbe.

— Na jó, — feleli — az a kérdés, milyen maharadzsa. Mert vannak komoly, nagyon gazdag fejedelmek, mint például a hayderabadi nizam, annak tényleg nincsen sok gondja, azé a leghatalmasabb vagyon. Van aztán még öt-hat maharadzsa, akinek nagy vagyona van, de a többinek bizony nem megy olyan jól.

Nincs olyan kitűnő maharadzsa-konjunktúra Indiában.

mint ahogyan azt idehaza általában elképzelik. Például a kapurtalai maharadzsa, aki nemrégiben Magyarországon járt, nem is tartozik a túlságosan gazdagok közé. Jó, jó, azért nem kell féltetni, van neki éppen elég, de meg sem közelíti a többi öt-hat fejedelem gazdagságát.

Ezután arról beszél, hogy mostanában sokszor meggyűlt a maharadzsnak a kellemetlenségük alattvalóikkal. Legutóbb például az angol hatóságok formálisan

szabadságotk egy ismert és

Budapesten is népszerű maharadzsa.

mert országában zavargások törtek ki a hindu és mohamedán alattvalók között.

— A benszülött rendőrség — beszél — nem tudta fenntartani a rendet s ezért kénytelenek voltak megkérni az angol hatóságokat, csináljanak rendet. Ezért aztán bevonult az angol katonaság, ami viszont a fejedelemségnek rengeteg pénzébe került, mert a katonaság ellátásáról nekik kellett gondoskodni. Az angolok aztán látták, hogy az ellentétet addig nem igen sikerül elcsitítani, amíg a jelenlegi maharadzsa ül a trónon s ezért felkérték, hogy menjen hosszabb szabadságra. A maharadzsa kihirdette, hogy hathónapos szabadságra utazik s így került aztán Európába. Azóta pedig tökéletes hazájában a rend.

Az indiai élet számtalan csodájáról beszél ezután a fiatal mérnök, a kigyó-büvölőkről, a fakírokról és a csodatévőkről.

— No és a kasztrendszer? — érdekeldünk.

— Az még fennáll — válaszolja — természetesen azonban, hogy az érintetteknek.

az úgynevezett páriáknak ma már sokkal tágabb lehetőségeik vannak, mint azelőtt.

Ma már a páriák közül is kerülnek ki ügyvédek, orvosok, mérnökök s az üzleti életben érintkeznek a többi kaszttal tagjaival. De a házasságnál szigorúan megmaradnak vallási törvényeik mellett, a legnagyobb ritkaságzásba megy, ha egy férfi alacsonyabb kasztbeli leányt vesz nőül.

Elmond egy rendkívül érdekes esetet, ami élénken jellemző az indiai kasztrendszerrel előforduló visszasságokra.

— A legmagasabb rangú a brahmin-kaszt — ha ezeket

egy más kasztbeli, vagy hitetlen megzavarja éves közben, eldobják a megmaradt élt, mert az megszenteltelenedett.

A maharadzsa sokszor alacsonyabb kasztba tartoznak, mint alattvalóik. Legutóbb például élénken peritaktáltak azt az esetet, amikor egy fejedelem brahmin szakáccsal utazott saját hajó-

ján Európába. A maharadzsa azonban éves közben nem mehetett be szakácsához, mert az felsőbb kaszthoz tartozott s ezáltal megszenteltelenedte volna életét.

Indiai működése során elkerült a világ egyik leggazdagabb emberének, Aga khánnak a palotájába is.

— Aga khán egyik csodálatosan szép, indiai stílművészettel felépített pazar architektúrájú palotájába bevezettette a villanyt — mondja. A villany bevezetésével a vállalatot bizta meg, ahol éppen dolgozom s onnan engem küldtek ki, hogy irányítsam a munkásokat a szerelési munkálatoknál. Csodálatosan szép volt kívül és belül a palota, hatalmas csarnokokkal, oszlopsorokkal, szobrokkal, márványfaragásokkal, olyan, amilyenről az ezeregyéjszakában olvashattunk. Napokig tartottak a szerelési munkálatok, de Aga khánnal egyetlen egyszer sem találkoztam, mert őfelsége akkor már Anglia felé hajózott, nehogy leküsse a nagy lovasderbyt, amelynél lovai már esztendő óta sorozatosan győznek. De az egyik szobában, egy pompázatos szépségű kereveten fekiült egy nagyon kövér barna hölgy. Kicsi volt és mondom, nagyon kövér és nem volt fiatal. Az édesanyja volt Aga khánnak s a kereveten modernkötésű könyvet olvasott. Amikor aztán a munkások erősen kezdtek kopácsolni a falon, ideges lett és kiment a szobából, a könyvet pedig otthagya. Megnéztem,

Thackeray klasszikus regénye volt, a Hiúság vására.

— Kalkuttában az utóbbi hónapokban két magyar — egy férfi és egy nő — zenekar működött.

A női zenekar tizenkét taggal indult el hazulról, útközben azonban éppen a felére apadt.

mert egyiküket Kairóban, a másikat Jávában, a harmadikat Sanghaiban s a többieket is ilyen exotikus helyeken vették feleségül különböző fajtájú férfiak. Egyébként

magyar nagyon kevés van odakinn.

nehezen bírják a klímát. Általában az élet nem olyan ideális odakinn, — mondja, — mint ahogy azt idehaza megfestik s azok az európai leányok, akik beleszeretnek egy Nyugatot járó hinduba, szerencsétlenek egész életükre. A hindu Európában modern, de odahaza felveszi a régi nemzeti viseletet, az angol zakó helyébe a keresztbe kötött fehér lepedő kerül s a gondolkodás is megváltozik. Semmiesetre sem olyan az indiai családi élet, hogy az megfeleljen egy modern gondolkozású leánynak. Ott úgy kezelik a nőt, mint a bútort.

— Tudok is néhány magyar asszonyt — mondja — akik hinduhoz mentek feleségül, odakinn élnek és bizony nagyon szomorúak.

Nem nekik való világ az, messze áll az európai lelkeségtől. Nem könnyű egy olyan országban élni, amelynek a költészetét például jelentősen terheli az, hogy szent tehének kóborolnak ezrével a városokban s akadályozzák a legforgalmasabb útvonalakon is a forgalmat, de levágni nem szabad őket, hanem etetni kell valamennyit, mert szent állatok.

Elmondja, hogy semmiféle állatot nem szabad megölni a hinduknak, tiltja a vallásuk.

— Megölni nem szabad — mondja, — de a vágóhídnak eiadni: azt szabad. Business is business, ahogy az angol mondaná...

A kisebbségek védelmére konyon lássa el, vigyék át komolyan

— A megegyezésnek belpolitikára semmilyenes és nem is szabvány. Németsország egész addig az időpontunk a nemzeti szelány és rosszul felfogval nem kísérleteztek lánosan népszerű volt Németsország közöhség politikai téren fenn. Ha van valami, országban alkalmas ország népszerűsítését úgy az

csakis a nemzeti s nak ilyen utazás voltak, amelyek azt a félel



**Bethle
szocia
letei t**

**Örömmel
szélesebb
szövetség**

Budapest, július 23. len István ma német-osztrák megteségéről Magyarországon Középeurópa sz

A volt miniszterelnök utalt arra, hogy a ellenségeskedés mi akadály volt Középeurópa sz. Magyarországon csak örvendünk k akadály megszűnik létre a két testvérné

— Annival is inkább a megegyezésnek Bethlen —, miután Németsország közötti kérdése volt az, am multban és amely M gyakraan igen kényes kaj szempontból ne hozta.

A magyar politikai Olaszországra támaszkodni, hogy Olsz Németsország közötti megerítés állj

és hogy a két ország pa újjaalakításánál adjon, Nagy szolgá általános európai Schuschnigg kancell ler német vezér és k olyan gyújtóanyagot ezzel a megegyezé amúgy is túlfűtött, ből, amely sokszor i helyzeteket teremtet

— Az osztrák-németetem szerint — fo len István — nem német — magyar — osz A magyar külpolitik rák-német megegyez kal tágabb horizontj eddig volt.

A magyar külpo sebb hátvédre ta munkálkodhat nem taink mego

— Ami a kisebbség met illeti, bízom be mostani nagyjelentős zés a Népszövetség mikéntjére is kihatá Népszövetségnek azt ségét, hogy

a kisebbségek véd konyon lássa el, vigyék át komolyan

— A megegyezésnek belpolitikára semmilyenes és nem is szabvány. Németsország egész addig az időpontunk a nemzeti szelány és rosszul felfogval nem kísérleteztek lánosan népszerű volt Németsország közöhség politikai téren fenn. Ha van valami, országban alkalmas ország népszerűsítését úgy az

csakis a nemzeti s nak ilyen utazás voltak, amelyek azt a félel

Bethlen István: Egyedül a nemzeti szocializmus utánzásának kísérletei tehetik nálunk népszerűtlenné Németországot

Örömmel látja Bethlen a német-osztrák barátságot, amely szélesebb hátvédet ad a magyar külpolitikának — A Népszövetség reformjában biztosítani kell a kisebbségek igazi védelmét

Budapest, július 23. Gróf Bethlen István ma nyilatkozott a német-osztrák megegyezés jelentőségéről Magyarország s általában Középeurópa szempontjából.

A volt miniszterelnök elsősorban utalt arra, hogy a német-osztrák ellenségeskedés mily kellemetlen akadály volt Közép-Európa rendezésének. Magyar szempontból csak örvendünk kell, ha ez az akadály megszűnik s barátság jön létre a két testvérnép között.

— Annnyival is inkább örülök ennek a megegyezésnek — folytatta Bethlen —, miután Németország és Olaszország között az Anschluss kérdése volt az, amely éket vert a múltban és amely Magyarországot gyakran igen kényes és külpolitikai szempontból nehéz helyzetbe hozta.

A magyar politika elsősorban Olaszországra támaszkodik, de érdeke, hogy Olaszország és Németország között is teljes megértés álljon fenn

és hogy a két ország Közép-Európa újjáalakításánál karöltve haladjon. Nagy szolgálatot tett az általános európai békének úgy Schuschnigg kancellár, mint Hitler német vezér és kancellár, mert olyan gyújtóanyagot elimináltak ezzel a megegyezéssel Európa amúgy is túlfűtött atmoszférájából, amely sokszor igen veszélyes helyzeteket teremtett.

— Az osztrák-német megegyezés nézetem szerint — folytatta Bethlen István — nem jelent olasz-német-magyar-osztrák blokkot. A magyar külpolitikának az osztrák-német megegyezés folytán sokkal tágabb horizontja nyílt, mint eddig volt.

A magyar külpolitika szélesebb hátvédre támaszkodva, munkálkodhat nemzeti feladataink megoldásán.

— Ami a kisebbségi jogok védelméről illeti, bizom benne, hogy a mostani nagyjelentőségű megegyezés a Népszövetség reformjának mikéntjére is kihatással lehet. A Népszövetségnek azt a kötelezettségét, hogy

a kisebbségek védelmét hatékonyan lássa el, végre egyszerű vigyék át komolyan az életbe.

— A megegyezésnek a magyar külpolitikára semmiféle hatása nincs és nem is szabad, hogy legyen. Németország a háború után, egész addig az időpontig, amíg nálunk a nemzeti szocializmus silány és rosszul felfogott utánzataival nem kísérleteztek, mindig általánosan népszerű volt és közöttünk és Németország között semmi nehézség politikai téren nem állott fenn. Ha van valami, ami Magyarországon alkalmas volt Németország népszerűsítését csökkenteni, úgy az

csak a nemzeti szocializmusnak ilyen utánzási kísérletei voltak.

amelyek azt a félelmet kelthették

nálunk, hogy eltávolodhatunk ezer éves történelmünk és alkotmányunk tradíciójától, csak azért, hogy egy hatalmasabb államban talán bevált, de

nálunk semmiesetre sem alkalmazható berendezkedést leutánozzunk és magunkévá tegyünk.

Meggyőződésem szerint, a helyzet

ismeretében mondhatom, hogy

ez az egyedüli módszer, amelynek segítségével nálunk Németországot népszerűtlenné lehet tenni.

Az ilyen utánzási mód az, amely a német nemzet népszerűségét nálunk aláássa, a hozzánk való baráti kapcsolatokat veszélyeztetni volna alkalmas.

MA, PÉNTEKEN

hatalmas tétel

MARADÉKOT

dobunk a piacra

méretét **50 fillér** egységáron

Tekintettel a nagy keresletre, minden vevőnek csak egy ruhára valót szolgálhatunk ki.

CSILLAG TESTVÉREK

a jóminőségek áruháza.

Általános munkabeszüntetés a vásári szabó és konfekció iparban

A tegnapi nap folyamán a szabóiparban, helyesebben a vásári és konfekciós szabóiparban részleges munkabeszüntetés történt. A munkások és az üzletekbe bedolgozó otthonmunkások elsősorban is arra törekkeznek, hogy egy szintre hozzák az ezidőszert teljesen különböző áron díjazott egyöntetű munkanemeket. Az alkalmazottak kívánsága 30 és 50 százalékos béremelés körül mozog. Hogy azonban milyen alacsony áráért végeznek a vásári szabók és konfekció iparban a munkások teljesítményt az igazolja az a körülmény, hogy egy szövet nadrág bélével 70 fillérért, egy szövet mellény 50 fillérért, egy vászon zakó 80 fillérért, béleléses strux nadrág 50 fillérért, pamut nadrág 35 fillérért készül el. Egy egész öltönynek a munkadíja, aszerint, hogy I., II. vagy III. osztályú-e, 3.80 és 3.40 pengő jelenleg. Miután pedig az itt említett árak mellett a szabómunkások gyakran heti átlagos 70 órás munkajeljesítménnyel 12—15 P-t kereshetnek meg, a munkások és a bedolgozók követelése feltétlenül indokolt.

Meg kell jegyeznünk ezen szakmában még azt is, hogy nagyon gyakoriak 60—70 órás munkahét alatt az 5—6 és 8 pengős nőmunkás heti keresetek is.

A tegnapi nap folyamán a bérmozgalom a Csapó-uccai üzletet és mű-

helyeket érintette, azonban a munkás-ság arra törekszik, hogy az egész szabó iparban átmenetet teremtsen addig az ideig is, amíg a miniszteriális bérmegállapító bizottság törvényesített munkabérei életbelépnek.

Az ipariügyi minisztérium egyébként a szabóiparra vonatkozólag az érdekelt szervek statisztikai adatgyűjtés beszo-gáltatására haladéktalanul felszólította.

Egy gazdálkodó halálos szerencsétlensége

Tragikus szerencsétlenség történt Bártánd községben. A munkások egy cséplőgépet toltak Bakonszeghi Gyula házához. Már a kapuhoz értek és a gépet befelé irányították, mikor súlyos szerencsétlenség történt. — A cséplőgép tetéje beleakadt a kapu gerendájába. A gerenda lezuhant és maga alá temette Bakonszeghi Gyula 63 éves gazdálkodót.

A szerencsétlen ember eszméletlenül rogyott össze. Azonnal kocsira tették, hogy behozzák Debrecenbe, de még útközben meghalt. Megindult a vizsgálata, hogy kinek a gondatlansága következtében történt a szerencsétlenség.

Csibészek közápóra egy autóra

A Kassa úton haladt autójával Imre Sándor debreceni mérnök, amikor a bokrok mögül valóságos közápor zúdult a kocsira. A mérnök a kődobáló csibészek ellen megtette feljelentését a rendőrségnek.

Katonákat avatott a Vér és tűz jegyében a debreceni Űdvadosztály kapitánynöje

Forró, még a lelket is kiszikkasztó, friss szellőt, felüdülést nem hozó kánikulai vasárnap este Debrecenben. Már sötétedik s lassan ellepik a sétáló az uccákat, de nincsen igazi jó íze most ennek, a máskor oly meghitt, gondtalan passziózásnak. Ernyesztő hőség borul ónosan és könyörtelenül a mellemekre; Csüggetegen borulnak forró lehelletében a parkok fái s mint valami titáni terhet hordozza magán a tikkadt — sötétlila égboltot még a Nagytemplom két sötét árnyékként emelkedő tornya is.

De van valahol egy hely a városban, ahol vígságban és áhítatban bújik össze egy boldog kis embercsoport s hangos idegenszerű, szinte hejehujzóan különös örömeikkel ad hálát az Urnak a tegnap velt és a holnap veendő jókért. Az Űdvadosereg Csapó-uccai kis nyílt uccai templomában vagyunk férfi és női űdvkatonák, hívők, meg civil érdeklődők között: vonzó és két hatalmas gömbözdől világitott nagy, tiszta helyiségben. Elöl sötétvörös függönyös, széles emelvény. Fenn, balra a debreceni hadosztály űdvgyenruhás hadnagya tartja a sötétbordó, kékszegélyű űdvlobogót. Középen a kapitánynö — hájos és szintén egyenruhás fiatal hölgy — beszél. Katonákat avat: férfiakat és nőket, fiúkat és lányokat a hadosztálynak. Néhány buzdító szó mindegyikhez s utána egy bibliai jelzés képecskét kap a felavatott. Aztán közfogás, hátralép az, akivel végzett a kapitánynö s következik a másik...

Lent, az egyszerű padsorokban többnyire szintén egyszerű emberek, hívők és kíváncsiak, megnyomorított, már régen fölegyenesedni nem tudó szerencsétlenek, vagy esetleg csak jóakarató vendégek... Áhítat és figyelem az arcon. Hátul, az ucca felől egyre jönnek még. Folyik az avatás s közben — lassan megtelik a terem.

Fent az emelvényen hirtelen meghajlik a zászló... Bizonyosat tesznek alatta sorban, kiki, ahogy tud, a maga egyszerű nyelvén: az új katonák. Aztán újra felzendül a hangosan diadalmas, az angol-szász világmozgalom idegen szellemétől testes, különös hallelujázás s utána a hadnagy beszél. Egyszerű prédikáció és jóval meghatóbb a jövővény idegennek, mint a túl nyers és túl felfokozott. Közéneklés. Utána a „hívogató” jön. Ezt is a hadnagy végzi s kedves, közvetlen szavaira néhány bájos arcú, középkorú nő borul le imádkozni a vörös függönyös emelvény elé. „Vér és tűz” az Űdvadosereg jelmondata s Krisztusnak hulló vére által akarnak ők most megszabadulni az örök gyötrelmek, a poklok kénköves tüzeitől itt a kánikulás és poros debreceni éjszaka kellős közepében.

MA UTOLJÁRA a KORDA—RENE CLAIR KARINTHY attrakciói:

„AZ ELADÓ KISÉRTET” a Hungaria

filmszínházban. Okvetlen nézze meg! Nagyon szellemes, fordulatos Előadások: 7 és 9 órakor!

Az Apollóban

MÁTÓL 2 UJ SLÁGER
3 ÓRÁS MŰSOR!

1. Norma Shearer és
R. Montgomery
házasági szatirája:

Intimitások

2. Clark Gable és
C. Bennet
ragyogó komédiája:

A makrancos dáma

Előadások: 6 és 9 órakor!

— Elhízott egyéneknek a már régóta szívesen alkalmazott természetes Ferenc József keserűvíz-kúra a bélműködést erőteljesen előmozdítja, az anyagcserét tetemesen élénkíti, a zsírmennyiséget megfelelően lecsökkenti és a testet könnyeddé teszi.

ÁRVERÉSI HIRDETMENY.

A Hajdumegyei Takarékpénztár felmérés alatti megkeresésére közzirre teszem, hogy folyó év július hó 27. napján (hétfőn) délután 5 órakor Hajdusoboszlón Rákóczy út 4. szám alatt, a Hajdumegyei Takarékpénztár f. a. székházában közbejöttöm mellett megtartandó nyilvános árverésen a hajdusoboszlói 1554. számú telekkönyvi betéti ingatlanon épült, Hajdusoboszlón az állomás mellett lévő felülépítmény, mely áll: három szobás lakóházból mellékhelyiségekkel és cca 200 waggon termény befogadására alkalmas raktárból — 50.000 pengő kikiáltási árban, továbbá fenti raktár-felülépítményben található alábbi ingóságok: 2 drb. 1000 kg-os tizedes famérleg a hozzávaló súlyokkal 800 pengő, 1 drb. 1500 kg-os tizedes tolsúlyú vasmérleg 1000 pengő, 1 drb. Molnár-féle rosta 200 pengő, 4 drb. falépcső 20 pengő, 3 drb. véka 18 pengő, 6 drb. vaslapát 24 pengő, 4 drb. fa-asztal 40 pengő, 4 drb. szék 12 pengő, 1 drb. Smidth írógép 200 pengő, 1 drb. Wertheim-kassza 200 pengő, 2 drb. minimax tűzoltó-készülék 100 pengő, 1 drb. álló fafalu 20 pengő, 500 drb. használt zsák 500 pengő, 1 drb. Stecker 50 pengő, 1 drb. mentőszekrény 16 P kikiáltási árban, a vételár és vételi illeték azonnali készpénzben való lefizetése ellenében a legtöbbet ígérőnek el fog adatni. Bánatpénzül a kikiáltási ár 10 százaléka teendő le az árverés megkezdésekor kezeimhez. Kikiáltási áron alul sem a felülépítmény, sem az egyenként árverés alá kerülő ingóságok el nem adatnak.

A Hajdumegyei Takarékpénztár f. a. felelősséget vállal azért, hogy az árverés alá kerülő felülépítmények alatti ingatlan terület jelenlegi tulajdonosa a felülépítmények árverési vevőjének az ingatlanterületet 3000 azaz Haterzer pengő vételárért eladja. Amennyiben ezen kötelezettségének a jelenlegi tulajdonos, a Mezőgazdasági Közraktárak R. T. budapesti bej. cég eleget nem tenné, az árverési vétel hatálytalanná válik és a Hajdumegyei Takarékpénztár f. a. az esetleges igazolt kárért az árverési vevővel szemben szavatol.

Debrecen, 1936. évi július hó 23.

Dr. Lintner Sándor sk.
királyi közjegyző.

SPORT

SPORTNAPLÓ.

A DVSC vasárnapi kerékpárversenyének a számai a következők: I. Kétkörös főverseny, elő-, közép- és döntőfutammal. II. Haladók hatkörös pontverseny. III. 1000 m. idő elleni verseny olimpikonok és meghívott versenyzők részére. IV. Kezdők versenye, két kör, elő-, közép- és döntőfutammal. V. Előnyverseny, tíz kör, nyitva minden osztály részére. VI. Szeniorok kétkörös döntő versenye. VII. 30 körös párosverseny. A nagyszabású kerékpárverseny mellett a Törekvés futbalcsapata mérkőzik a DVSC-vel.

Ma délután kezdődik a Debreceni Postás SE háromnapos teniszversenye, a város új teniszpályáin. A versenyre számos kiváló teniszjátékos adta le nevezését.

Ma érkezik haza a Boeskey erdélyi túrájáról. Már Debrecenben várja a csapatot Finta, a Szombathelyi SE volt kiváló csatára, a Boeskey most szerződött játékos is.

BOESKAY—VIKTORIA 1:1 (1:0)

A Boeskey esős időben, felázott pályán és erős szürkületben játszott a utolsó túramérkőzését Kolozsvárott a Viktoria ellen. A debreceni csapat az első félidő 35. percéig nyomasztó fölényben volt és Berecz révén a vezetést is megszerezte. Később azonban visszaesetek és a második félidőben sikerült a Viktoriának kiegyenlíteni.

A Boeskey a mérkőzés után vo-

natraszállt és valószínűleg ma délbén már haza is érkezik.

**NAGY ÉRDEKLŐDÉS
A TÖREKVES—DVSC
TALÁLKOZÁS IRÁNT**

A Debreceni Vasutas Sport Club vasárnap délután 4 órai kezdettel a Diószegi-úti sporttelepen olimpiai kerékpárversennyel egybekötött futballmérkőzést rendez a Budapesti Törekvés a DVSC futbalcsapatával. A csapatok felállítása: Törekvés: Hortobágyi — Regős I., Farkas — Dezső, Keszei I., Szűcs — Nemes, Regős II., Keszei II., Soós és Dori. — DVSC: Barna — Antal, Kézi — Bogdán, Kántor, Koza — Birkner, Szabó, Bihari, Osztroveczki és Nagy. A csapat összeállítására mindkét egyesület részéről komplett. Ismerve a Törekvés csapatát, amely a folyó évben az első ligában szerepelt és elég népszerű, a helyi egyesületnek erős ellenfele lesz, amely szép mérkőzést fog biztosítani.

A Textilgyári SC ma este 8 órakor szakosztályi ülést tart. Kéri a játékosok megjelenését.

A DKASE elnöksége fontos ügyekben (túra és pályauigy) elnökségi ülést tart, melyre feltétlen és pontos megjelenést kér az ü. e. Felkérem a DKASE összes játékosait, hogy pénteken este 9 órakor szakosztályi ülésen megjelenni szíveskedjenek.

A DMTE összehívta ma, pénteken este 8 órakor ülést tart a Munkás-Otthon dísztermében. Felkérem az összes vezetőségi tagok, hogy az ülésen pontosan és teljes számban megjelenni szíveskedjenek. Az elnök.

Mesés program a szegedi ünnepi héten

Minden jel arra mutat, hogy valóban különleges eseménye lesz a nyári szezonnak a szegedi ünnepi előadások három produkciója. A nyilvánosság már régén fölismerte annak művészeti, kulturális jelentőségét, hogy az ember tragédiája a szegedi Dóm-téren hozzáférhetővé válik a legszélesebb tömegek számára, akik páratlan keretben, örökké emlékezetes színpadi hatások között hallgathatják meg Madách Imre „politikai és társadalmi világdramájának” halhatatlan kőlézetét. A szegedi előadásoknak ezt a középpontját fonja most körül két remekmű, premiszámba menő színdarab bemutatása, — a Bizáncnak és a János vitéznek gazdag és mozgalmas előadása.

A külföldi sajtó olyan érdeklődést tanúsított a tavalyi és a két év előtti európai siker után, hogy Szegednek az idén különleges intézkedéseket kellett tennie a nemzetközi sajtó kiküldötteinek fogadására. A szegedi „Festspiel”-ek valójában ünnepnapjai lesznek Szegednek, — a Dóm-téri események köré gazdag és érdekes látványokat dolgozott ki a szegedi Idegenforgalmi Hivatal. Az egyik legérdekesebb és legvonzóbb különlegességnek ígérkezik az alföldi cigánylakodalom bemutatása az összes cigányzenekarok közreműködésével, Motoros és vitorlázó sportrepülő bevonásával országos jellegű repülőnapot szerveznek, valamint autó és motoros csillagutat szegedi vándordíjért. Augusztus 5-én a Kereskedelmi Testületek tartanak országos értekezletet Szegeden, 2-án pedig országos újságíró napot rendeznek, amelyet 1-én nagyarányú éjféli gardenparty előz meg az újszegedi rózsahelyen. Két érdekes és különleges kiállítás is hozzájárul az idegenek szá-

mára csoportosított program változatosságához, 1-e és 16-a között Mezőgazdasági Gyümölcskiállítást rendeznek, az új Iparcsarnokban pedig az összes művészek részvételével képzőművészeti kiállítás nyílik meg. Gondoskodtak arról is, hogy az idegenek számára modern, nyitott autocarok álljanak rendelkezésre a külföldön mindenütt állandóan használatos autókörstéták részére szakszerű vezetők kalauzálása mellett. Naponta zenés hajókirándulásokat rendeznek a Tiszán a Boszorkányszigettől követve a tiszai halászkok útját. Az idén megnyitott modern városi strandfürdő vidám szórakoztató eseményekkel várják az idegeneket, akik az augusztusi melegben a legjobb tengeri pláze emlékeit kapják meg a tiszai és a marosi homokon. A város több pontján nyilvános séta-hangversenyek jelzi Szeged ünnepét, ezenkívül pedig autós és autóbuzos kirándulásokat állítottak össze a jelezgetes szegedi tanyavilágba, a sziklengeren létesített halastóra, valamint Tápéra, az ezredéves „örök faluba”. Éjjeli halászat a Tiszán, kulturális és látványos szórakozások várják a kirándulókat, akik egy nagy és felejthetetlen produkció részesülhetnek a szegedi Dóm-téren.

NYOMTATVANYAIT
a lapunkat előadta a
nyomdában
TISZAI ANTAL KÖNYV
ÉS LAPKIADÓ RT-nél
rendelje!

A MONARCHIA

FEKETE ANGYALA

(85)

Sok viszontagság után sikerült is Hamburgba jutnia, majd Londonba, ahol kis trafikot nyitott, de hamarosan megbukott. Teher szállító hajón vitorlázott Amerikába és ott csatlakozott azokhoz a magyar telepesekhez, akiknek az amerikai kormány nemzeti ajándékként földet ajándékozott. Ott alapították meg Iowa államban Uj-Budát, ahol volt miniszterek, főispánok, grófok, bárók, tábornokok, tisztek, szolgabírák dolgoztak rettenetes életkörülmények között, harcolva fenevadakkal és törve az éke nem látta szűz földet olyan vidéken, ahol addig nem telepedett még meg fehér ember.

Madarász László sógorával báró Majthényivel és fiával, Vilmosmal borzalmas életet élt itt. Amikor pedig fia Vilmos — aki később teljesen elzüllött és Európában a rendőrség kezére került, — rossz fát tett a tűzre, akkor Madarász átment Texasba, feleségül vett egy német nőt és ott kezdett gazdálkodni. Cseléd nélkül, maga és családja végezte a legharomabb munkát a közben annyira eldurvult testileg, olyan rongyos ruhában járt, hogy bizony senki sem ismerte volna fel benne a negyvennyolcadiki előkelő, déleceg, elegáns rendőrnisztert. Pedig csak negyven éves volt, amikor Amerikába került.

Koldusorban halt meg az ártatlanul megvádolt miniszter

Lehetetlen leírni, hogy mennyit szenvedett ez a szerencsétlen ember. Hol itt próbálkozott, hol ott, de sehol sem sikerült neki semmi. Egész életén át a legnyomorultabb sorban élő földműves volt. Folyton írta a leveleket késő véségig öccsének Magyarországra, hogy tisztázzák végre a gyémántok ügyét, adjanak neki elégtételt, mert nem bírja tovább Amerikában a nyomorgást és nagyon kínozza a hönvagy.

Nyolevankilenc éve korábban még így írt öccsének:

— Nyolevankilenc évig közdolgokból megéltam, vak fiammal együtt. Most azonban mint nyolevankilenc éves, még mindig dolgozom, de pénzt szerezni kiadásaimra alig tudok. Leányom tanít közeli jómódúaknál, úgy négy-öt gyermeket, kap havonta 8 dollárt; Louis fiam rendőrkáplár, kap ruházatot az államtól; Józsi fiam, ki vakon született, mosodában a keréket hajtja pár centért; én vállamon nyolevankilenc évvel, már hét órákor dolgozom, fát is vágok, de ruházatom már pusztuló, három éves bakkancsban díszlek öt éves ruházattal.

Tíz év múlva, kilenevankilenc éves korában még azt írta, hogy:

— Kilenevankilenc esztendő súlya nyomja a vállamat. Engedjétek már haza, védjétek meg a vádak ellen, hadd menjek haza legalább meghalni. Minden vágyam, hogy hazamehessek Magyarországra, nem rettegek vissza a nagy és fájdalmas úttól, talán az Isten ad hozzá erőt.

De sohasem érthette el a vágyvagyott elégtételt, sohasem jöhett haza és pár hét híján száz éves volt már, mikor meghalt Floridában, mint koldus. Káplár fia, házitanító lánya és vak fia támogatták.

Nyilvánvaló tehát, hogy ártatlanul vádolták a gyémántok ellopásával.

A vád azonban haláláig ül... (Folytatjuk.)

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉT KÖZ NAP 40 FILLER, VASÁRNAP 60 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hírekre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12

On is vegyen
Trópás öltönyt P 29 ért,
Homespon öltönyt P 25.50-
ért nagyon szép színek! n
Weisz Sándor éri ruhá-
ruházában, Csapó u. 16.
4109

Levelezés

Habsyem ruha
nagy választékban
erősebb hölgyeknek is
HAVAS
Istori-snyaház
Bádgos u 1.

Töltsön
egy kellemes estét a „Ba-
golyvár» vendéglő gyönyör-
ű kertjében. Híd uca 14.
Gázgyárral szemben. Asz-
talrendelés: Telefon 19—31
1010

Betöltendő állás

Idősebb
kisigényű asszonyt keresek
tanyára. Csapó, Nyomató
u. 22. 2345

Ertelmes,
fiatal, jóhából való kifu-
tót felvesz keretezőbolt. —
Piac u. 89. 2360

Jó munkás
úrifodrász segédet vidékre
keresek. Dapsi Miklós úri-
fodrász, Piac 31. 2357

Ügyes
mindenes szobalányt fel-
veszek. Jelentkezni 8—11
óraig. Svetits, V. emelet 4.
2356

Mindenes
szakácsnőt, aki jól tud főz-
ni, elcséjere felveszek. Tö-
rök Bálint uca 18. 6057

Intelligens
nő éttermi felírónőnek —
(nem pincérlány) azonnali
belépésre felvétetik. Cím
a kiadóban. 6056

Allást keresők

Kiszolgálóleány
gyakorlattal jó családból
való, üzletbe ajánlkozik. —
Cím a kiadóban. 2103

Irodai
teendőket jártas nő ke-
res állást irodába vagy üz-
letbe pénztáros nőnek. A
német nyelvet is bírja. —
Cím a kiadóban. 2099

Kisebb
fizetésű városi alkalmazotti
házfelügyelői állást keres
külső munka elvégzéséért.
Cím a kiadóban. 2358

Kiadó lakás

Központi fűtéses
uccai erkélyes bútorozott
szoba kiadó. Piac u. 26. III.
15. 2167

Irodának vagy rendelőnek
alkalmas kettő szobás, föld-
szinti, lepesóházi bejárattal
helyiség Ferenc József
úton (Piac uca) azonnal-
ra is kiadó. Érdeklődés:
csak délelőtt. Telef.:
24—58. sz. 2342

Kiadó városi lakások.
A város tulajdonát ké-
pező Hajnal és Dobozy u.
bérház földszintjén egy-
egy kétszobás lakás augusz-
tus 1-re kiadó.
Ertekezni lehet a hivata-
los órák alatt Városháza I.
em. 37. szobában.
Polgármester.

Különbejárattal
szoba bútorozva — vagy
anélkül és egy udvarra-
nyúló szoba kiadó. Erzsébet
14. 2349

Szép
tisztá pincelakás takari-
tásért kiadó. Apaffy uca
20. 6044

Garantált
tisztá különbejárattal uccai
bútorozott szoba fürdő-
szoba használattal napok-
ra is kiadó. Cím a Kiadó-
ban. 2161

Piac
uccai bérházban komfor-
tos 2 és 3 szobás lakások
augusztusra rendkívül ol-
csón bérebeadók. Ertekezni:
Dr. Hegedűs ügyvédnél.
Piac u. 47. 2112

Egy
szoba, konyha, speiz uccai
lakás azonnali kiadó. —
Apaffy u. 32. szám, villa-
mos megállónál. 2101

Különbejárattal
garantált tisztá uccai szo-
ba fürdőszoba használattal
azonnali kiadó. Széchenyi
uca 12 Uccai lakás. 2083

Kettőszobás
elcsőzoba, konyhás, speizos
uccai lakás kiadó azonnal-
ra. Apaffy uca 32. szám.
Willamos megállónál. 1777

Szép
uccai szoba, konyha, ka-
mara, mosóház, fás udvar-
ban július 1-re kiadó. —
Apaffy uca 20. 5185

Csinosan
bútorozott szoba egy-két
személy részére kiadó —
Piac u. 58. I. em 17. 1962

Kiadó városi lakások.
A város tulajdonát ké-
pező Rakovszky u. bérház-
ban két kétszobás lakás f.
évi augusztus hó 1-re ki-
adó.
Ertekezni lehet a hivata-
los órák alatt Városháza I.
em. 37. szobában.
Polgármester.

Ingatlan

Kitűnő helyen
a város szívében a Kollé-
gium mellett Rothermere
(Darabos) uca 6. számú
ház eladó. A rajta levő
épület anyaga és telek kü-
lön-külön is eladó. Erte-
kezhetni »Aranyegyszarvú
gyógyszertárban, Színház
mellett. 1965

Üzletek

Kiadó
városi üzlethelyiségek.
A város tulajdonát képe-
ző Szt. Anna u., Ferenc Jó-
zsef úti és Simonffy uccai
bérházakban föbbrendbeli
üzlethelyiség úgy azonnal-
ra, mint augusztus hó
1-től kiadó.
Ertekezni lehet a hivata-
los órák alatt Városháza I.
em. 37. sz. szobában.
Polgármester.

Eladás

Tropicál
ruhát vegyen már 21 pen-
gőért a Gerő ruhaházban,
Piac u. 59.

Fajgalombok
tűlspanorodás és helyszűke
miatt mélyen leszállított
árban eladók. Apaffy uca
20 sz. 675

Chevrolet-utó
használt, de fizemképes, el-
adó. Csapó uca 10. 5114

Modern
ebédlő, dió teleháló, úri-
szoba, asztalparhelt, kom-
binált szekrény, tyúk kel-
tetőgép, sezlón, jégszek-
rény, varrógép eladó. De-
genfeld tér 8. 2329

Férfi ruha,
felöltő, cipő, kalap eladó.
Piac 58., IV. lépcső, I. 22.

Eladó
2 éves fajtisza him dán-
dog, valamint egy teljesen
felszerelt új ablak, 122x92
cm. Ertekezni: Wiener. —
Kossuth u. 27. 2355

Magyar puli,
fiatal, him eladó. Piac 41.,
házfelügyelő. 6017

Vétel

Megvételre
keresek búzaaljat, kölesal-
jat és fűmagot, nagy és
kismennyiségben. Apaffy
u 20. 867

Veszek
mindenféle bútorokat, var-
rógépeket, szőnyegeket leg-
magasabb árban. Hívásra
hához megyek. Bútorma-
gazin, Széchenyi u. 6. 2381

Anyarozsot,
kőrisbogarat legmagasabb
árban vesz »Tisza« gyógy-
szertár, Debrecen, Magosa
György-tér 9. 1954

Pérez

Kölesönöket
folyósítunk I. helyi beke-
belezés mellett, további
beraktározott terményre,
kurrens árra és financi-
rozási célokra. Magyar Al-
talanos Takarékpénztár —
Piac u. 81. 3814

Ellátás

AKAR
jó házikosztot és kellemes
lakást? Jöjjön a Hungária
pensióba lakni Szobák na-
pokra és hónapszámra. Fe-
renc József út 59.

Ha jól akar étkezni,
keresse föl az Ujságró
Club éttermét, hol egy
nagy menü 1 P. kis menü
80 fillér. Teljesen házi-
koszú, figyelmes kiszolgálás.

Orth. köser
érkezémet áthelyeztem:
Széchenyi uca 24., udvar-
ban. Abonensek, kihordás-
ra olesón vállalom. 2075

Club Pensio
Budapest, VI., Teréz k. út
34. Tel. 204—15. Legna-
gyobb komfort, melegvíz,
hat pengős egységártól. —
Szinházi jegykedvezme-
nyek. 1474

Oktatás

Erdélyből való
30 éven felüli egyetemi
hallgató sikeresen előké-
szít magán- javító és pótl-
vizsgára főleg nyelvekből
és matematikából. Címe:
Füszy László, Debrecen.
Bethlen uca 15. szám.

Német
oktatás: 24 óra 6 pengő. —
Kossuth uca 41. 2237

Ajánlat

Páris gyöngye
Extra zsúros hibamentes
harisnya 3.90 helyett 2.20
Kékre festett kirakatnál. —
Piac 29. 2335

Tégla és tetőcserép
jó minőségben olesó áru
ismét kapható a Tóth és
Sibestyén Rt. téglagyárá-
ból. Eladás: Fürdő u. 2.
Tel.: 26—10. 1314

Poloskairtást
ciángázzal, lakások átvi-
gálását felelősséggel végzi
Csala, Rákóczi u. 9. szám.
1324



Fényképezőgépek,
fotóanyagok, amatőrmmu-
kák kidolgozása Ungár Jó-
zsef látszerész és fotoszak-
üzletében, Széchenyi uca
1. sz. Takarékosági tagok-
nak 6 havi hitel 1907

Mindennemű
építési anyag legolesőbban
kapható: Lukács Vilmos és
Testvére, Károly Ferenc
József út 3/b. Telefon:
23—08. 1971

Használt
férfi ruhát szövetre beese-
rel Weisz, Piac 73. —
Ugyanott tropikálok nagy
választékban. 1911

Perzsaszőnyeg
művészies javítását, mosá-
sát, tisztítását elvállalom.
Tütündjián, Arany János
u. 34. 2054

Megspórolható
a strandköltséget,

ha nem vezet háztörté-
hanem az Ujságró Club-
jának éttermében étkezik.
Kifogástalan házikoszt, 4
fogásos kis menü 30 fillér,
nagy menü 1.—, család-
menü 1.50 pengő. Külön
diétás konyha orvosi elő-
írás szerint. Piac uca 26.
I. em. (Bejárat a bórond-
ízlet mellett)

Kézimunkát,
anyagokat, potom olesón
vethet Szilágyinál, Kistem-
plom, (Csonka torony) mel-
lett. 2392

Mindenféle
ruhaneműt szépen és ol-
csón javít: Kossuth uca
41. 2236

P 2.50-ért
ruhát, dirdulit, shortot, —
pyjamat varrok. Csapó 27.,
élelmiszerüzlet. 2359

Olesón épít,
ha Fülöptől vásárol. Wes-
selényi u. 121. Telefon:
27—90. 1975

Különféle

Szerény
igényű intelligens lakó-
társnőt keresek. Ugyanott
mindennemű varrást, javí-
tást, harisnyatápalást 3
párból kettőt készítek ház-
nál is. József kir. herceg
uca 22., ajtó 4. 2314

A szerkesztésért és ki-
adásért felelős: T. F. URY
LEVENTE, kiadó-
donos: Debreceni Függet-
len Ujság Vállalat, Nyo-
m- ta: Tiszántúli Könyv- és
Lapkiadó R. T., József u. 1.
herceg uca 1

fü

Az I
Eny
ból

Szomb
maza
takat
alappill
tása utá

Budapest, július
út 73. számú négy
omlása ügyében a
éjjel a mentési
együtt megindul
vizsgálat is. A m
az egész éjszaka f
gongszáma hordtá
ket a ház elől. R
rendőri bizottság
házhöz és megáll
negyedik emelet
1927-ben

nem tartották
műszaki tanács
totz ter
Kiderült az is, hog
engedély nélkül
a földszinti cuk
építési mun

Ha engedélyt kért-
rületi mérnök szem-
totta volna, hogy a
kodás életveszélyes
jük, hogy négy lak-
három üzlet, de na-
tani, amíg megá-
emberélet pusztult
omlásánál.
Délelőtt feltizenk
ságok képviselői sz
s a padláson
hog

az egyik kémény
méterrel e
harmikor leomolha
kezdtek a kémény
leomlott épületrész
egy vasbetonger
csak néhány vasrú

Valóságos csoda
nem omlott a
Ennek a gerendán
ra is kiadták az
mennyi emeleten h
űritésért rendelték
falai össze vannak
mely pillanatban a
hanhatnak.